
VTUÈÍVAT PLNÈ fLENSKÍCH P»ÁV !
V rozvíjení iniciativy pracujících pripadá velká úloha spoleëenskÿm organisacím, v nichz se 

pracující dobrovdlnê sdruzují a jejichz prostfednictvím se v plné míre podílejí na politické a ve- 
fejné éinnosti v zemi.

Základním rysem cinnosti tëchto organised musí bÿt dobrovolnost a vlastnf iniciativa jejich 
clenâ. Avsak v mnohÿch tëchto organisacich narûstaji tendence opougtët tyto zásady, narùstd 
byrokratismus a administrativní metody práce, jez vytlacuji zásady demokraticnosti a vedou 
k tomu, ze cinnost organisai je stale vice nahrazována rostoucim aparatem, kterÿ nahrazuje 
dobrovolnou pròci funkcionárô a clenâ. Tato tendence se projevuje v odborech i ve Svazu mládeze 
a pfevlddd v tëlovÿchovë a ve Svazarmu, kde môzeme dokonce mluvit o urcitém „zestàtnëni" 
tëchto organisaci.

Ríkáte, soudruzi, ze tohle jste zpozorovali 
uz sami také? Inu, bylo by vcelku ranou do 
vody, kdyby to s uspokojenim konstatovali 
vsichni, kdo £etli référât s. A. Novotného 
na bfeznovém zasedání ÚV KSC, konstato­
vali, povëdëli si, ze to je svatosvatá pravda 
a u toho zûstali. Jenze v tomto referâtë neni 
kritisováno jen vedení tëchto organisaci. 
Citovaná slova jsou také kritikou tëch clenû, 
ktefí to dâvno vëdëli a pfece nie neudëlali 
proti tomu, aby o cinnosti svazarmovskÿch 
organisaci rozhodovalo jen nëkolik lidi, tech 
nejaktivnëjSich denû, pak placenÿ predseda 
a nanejvÿs náíelníci klubù. Zvlàstë v klu- 
bech se vyvijela situace vëtsinou tak, ze vse- 
chna iniciativa spoíívala jen na náíelníkovi. 
Náceloík svolával schuze rady, nácelník svo- 
lával vyrocní schuze, nácelník zajisíoval 
rûzné kampanë, nácelník byl od toho, aby 
myslil za ostatní, a pak práce klubu vypadala 
podle toho, jak silnou osobností byl jeho 
nácelník. Tím není feceno, ze by nácelo ici 
radioklubû patrili smahem do starého ze- 
leza, nebot oesmíme upadnout zase do opac- 
oého extrému a podceoovat vÿznam doved- 
ného orgaoisátora, odboroíka a cloveka, mi- 
lujícího svoji práci. Na stavu, kterÿ kritiso- 
val s. Antooín Novotoÿ, nese vinu i clen- 
stvo, jez ponechávalo vsechnu práci jen na 
placenÿch aparátnících. Není pak dívu, ze 
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tam, kde aktivita clenstva vázla, snazil se 
aparát dosáhnout vyhovující cinnosti svÿmi 
zpúsoby. Ze to vzdycky nebyly metody nej- 
vhodnejsí, je zase jiná otázka. Je jisté, ze se 
tímto problémem bude podrobnè zabÿvat 
i I. celostátní sjezd Svazarmu béhem tohoto 
mesíce. A opët by bylo chybou spoléhat na 
to, ze sjezdoví delegáti jsou od toho, aby 
vymysleli vsechno. Myslíte, ze spokojené 
práci ve „Vasem Svazarmu“ brani nekteré 
pomëry, s nimiz nesouhlasíte? Myslíte, ze by 
mêla bÿt zdokonalena organisaëni struktura, 
aby umoznila masovou ûëast obeanû v cin­
nosti Vasi organisace? To vse jsou veci, které 
mëly bÿt zpracovány v prùbëhu pfipomín- 
kové kampanë k návrhu Órganisacního rádu ; 
nieméne není pozdë, aby nemohly bÿt vy- 
reseny jesté nyní. Jestë je moïnost tyto 
otázky prohovorit a seznámit s nimi svého 
delegata na sjezd. Jestë je nëkolik dní ëasu 
na sladení rûznÿch hledisek vsech clenû 
pred sjezdem, jehoz hlavním úkolem bude 
fesení prave otázky aktivisace clenskÿch 
mas, uplatñování zásady dobrovolnosti a de- 
mokratickÿch forem práce.

Vyuzije-li clenstvo tëch nëkolika dní, 
které do Sjezdu zbÿvaji, a bude-li i po Sjezdu 
vyuzívat plnë vsech práv na rozhodování 
o zivot organisace, bude napfíSte i spokoje- 
nejsí práce radístiñ
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JAK A ëÏM ilIÆDAT ZÄVADT V PÈIJIMACl

Zdenëk Skoda

Podminkou ùspëchu je v první fade 
vedët, kde chybu hledat. Tady se ne- 
obejdete aspon bez minimálních znalosti 
elektrotechniky. Kdo chce prijimac 
opravovat, musí vedët, na jakÿch prin- 
cipech pfístroj pracuje. Nejlépe je, mù- 
ze-li si vzít k ruce originální zapojovací 
schema. Zapojení pfistrojù, které se 
u nás vyrâbëly pfed vàlkou, Ize najit 
V knize ing. Mil. Baudyse: „Öeskoslo- 
venské pfijimace“. Bohuzel tato cenná 
prírucka je jiz dávno rozebrána; má ji 
vsak vétsina knihoven ve vétsích mes- 
tech. Pfijimace poválecné vyroby jsou 
pojaty do pfírucky „Ceskoslovenské 
pfijimace pro rozhlas a televisi od roku 
1945“, jiz vydala Technická sluzba ra- 
dio-Remeslnické potfeby, n. p., Praha 2, 
Václ. nám. 43.

Schemata pfijimacû nëmecké vyroby 
pfed válkou i po válce jsou shrnuta v de- 
vítísvazkovém díle „Empfängerschaltun­
gen der Radio-Industrie“, vydaném ve 
Fachbuchverlag G. m. b. H. Leipzig 
v roce 1953 - má na skladë nár. podnik 
KNIHA, Praha II., Václavské nám. 42. 
Krome toho otiskuje schemata novÿch 
pfijimacû vÿroby TESLA casopis Sdëlo- 
vaci technika.

Nemûzete-li sehnat nàkres pûvodniho 
zapojení pfijimace, ani tehdy neni vëc 
ztracena. Vsechny pfijimace totiz pra- 
cuji na stejném principu, jejich zapo­
jení se vzàjemnë podobaji a odchylky se 
tÿkaji vzdy jen podruznÿch obvodû nebo 
nëkolika soucástí. Tato skutecnost nám 
práci velmi usnadñuje. Pak Ize se pfi- 
drzet nëkterého podobného schematu, 
které najdeme v casopisech nebo v në­
které z jmenovanÿch pfírucek, nebo po­
uzit typového schema tu, které je uvede- 
no v tomto sesitë, i pro opravu jinÿch 
pfijimacû. Podstatnejsí uz je, zda jde 
o pfijimac s pfimÿm zesílením nebo 
o superhet. Avsak i tyto pfijimace mají 
podobné obvody, takze zásady pro hle- 
dání chyb, uvedené dále, piati pro oba 
druhy spolecnë az na nëkteré speciální 
obvody, jez se vyskytují jen v superhetu.

Jestlize predpokládáte, ze chyba bude 
záludne skryta, vyplatí se pokusit se na- 
kreslit zapojení podle soucástí a spojú, 
které jsou na kostfe vidët. Pfi tomto pfe- 
kreslování si vezmeme k ruce nëkteré 
podobné schema, nakreslíme nejprve 
zemní vodic, elektronky, a pak k elek- 
tronkám prikreslujeme soucástí, které 
jsou s nimi spojeny. Nepoustëjte se do 
kreslení zapojovacího plánku; to zna- 
mená nekreslit soucástí tak, jak vypadají 
ve skutecnosti a jak jsou opravdu na 
kostre rozlozeny; je treba kreslit jen 
schematickÿmi znackami a rozdelit si 
kreslení na skupiny kolem elektronek. Pfi- 
torn je dûlezité vëdët, jakou funkei má 
ten kterÿ celek. Jediné tak nakreslíte za­
pojení, ve kterém budete moci fíci, jakÿ 
úkol má která soucástka.

Pfi kreslení musite dodrzovat urcité 
zásady : vstupní zdífky jsou vzdy vlevo, 
vÿstup je vpravo. Signál postupuje ce- 
lÿm vÿkresem zleva doprava. Stejné se 
kreslí i napájecí cást; sífová pfípojka je 
vzdy vlevo a napájecí vodice postupují 
doprava a nahoru. Pomocné obvody, 
jako napájecí, obvod optického ukaza- 
tele ladëni (magického oka) a automa- 
tického vyrovnávání citlivosti (AVG) se 
kreslí v dolní cásti vÿkresu. Soucástí s vy- 
sokÿm kladnÿm napëtim se kreslí na- 
hofe, kdezto dolù pod symboly elektro­
nek se kreslí soucástí s napëtim blizkÿm 
zemnímu potenciálu. Vodic s napëtim 
zápornejsím nezli zemní se kreslí pod 
zemnicim vodicem, kterÿ je jakousi zà- 
kladnou, pátefí celého zapojení, a proto 
se kreslí silnëjsi carou. Rozvod zhavi­
cího proudu se vynechává nebo se 
kreslí zvlásf.

Dobrou orientaci ve spleti soucástek 
poskytuji tyto body:

Pájecí spicky spojené s kostrou, nebo 
tlustÿ holÿ vodic podél celé kostry; sem 
se sbíhá vzdy nékolik soucástí kolem 
jedné elektronky a zpravidla zde najde­
me vetsí kondensátory (asi 0,1 //F).

Vazební kondensátory mezi stupni - 
v cásti vysokofrekvencní nizkÿch hodnot 
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a keramické nebo slídové, v cásti nízko- 
frekvencních hodnot mezi 5000 pF a 
50 000 pF.

Potenciometr regulace hiasitosti, za- 
pojenÿ bezcem zpravidla na mrízku 
první nízkofrekvencní elektronky.

Vsechny objímky elektronek. Zapo­
jení nëkterÿch nozek elektronek Ize 
urcit podle soucástí, které na né vedou 
(na mrízku vazební kondensátor a svod 
nebo pfívod od mezifrekvencního trans­
formátoru, katoda je spojená rovnou 
s kostrou nebo près velké odporové té- 
lísko hodnoty kolem 300 Q); mnohem 
spolehlivéjsí je vsak vzít k ruce i zapo­
jení elektronek. Najdeme je zpravidla 
zakreslené ve schematu zapojení pfiji- 
mace nebo v rûznÿch príruckách; vel- 
kou vétsinu elektronek obsahuje „Röh­
rentaschenbuch“ (nakl. Fachbuchver­
lag Leipzig 1954), jez má u nás na skla- 
dë n. p. Kniha, Praha II, Václ. nám. 
42. Ceskoslovenské elektronky TESLA 
jsou obsazeny v Príruêním katalogu 

elektronek, kterÿ vydal n. p. TESLA 
Roznov, odbytová dokumentace a pro- 
pagace, Roznov pod Radhostëm (mû- 
zete jej objednat v Üstfednim radioklubu 
Praha II, Václ. nám. 3). Zapojení je 
vzdy kresleno, jak se jeví pfi pohledu 
zdoía, tedy pfi montázi patic. Pokud 
jsou nozky ocíslovány, piati pravidlo, 
ze císlování zacíná levou nozkou od 
klíce na kolíku nebo od vynechané noz­
ky a pokracuje doprava podle srneru 
otácení hodinovÿch rucicek.

Se schematem bud’ okreslenÿm podle 
skutecnosti nebo s nëjakÿm podobnÿm 
Ize snáze pfistoupit k hledání závady. 
Hledání a pfezkousení soucástí se ne- 
obejde bez pomocnÿch pfistrojû. V po- 
pisu hledání závad bude poukázáno na 
prístroje, jichz je mozno pouzít. Pritom 
vsak není nutné mit k disposici slozité 
prístroje s vynikající pfesností. Pro tento 
úcel postaci mefení orientacní, jez se dá 
provést zcela prostymi pomuckami. 
Nëkteré z nich hudou popsány dále.

A1 A2
em sen

rt

,  D

Typové schema jednoobvodového pñjimace
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Také zpûsob zkousení a méfení jednot­
livych soucástek bude popsán dále. Nej- 
prve si popíseme pouze postup hledání 
závady.
Hledání závady v p f í mozesilu ji ci m 

pfijimaëi (viz schema na str. 163).
1. Pfijimac vùbec nehraje, reproduktor je 

docela tichÿ 2
Je slyset slabÿ sum, ale nikoliv pofady 19
Reproduktor bruèí 30
Ozÿvà se praskot 31
Skreslenÿ pfíjem, drncení 32
Pískání, vytí , 33
Skreslená reprodukce, nèkdy také slabá 34
Slabÿ pfíjem 35
Telegrafili znacky, rusení, smès pofadù 27

2. Elektronky mají áhavá vlákna 4
Elektronky nemají zhavá vlákna 3

3. Zjistit napétí v sít’ové zásuvce, prekontro- 
lovat napétí za sifovÿm vypinacem (po- 
skozená sñura, vypinac), za pfepinacem 
sít’ového napétí, za pojístkou (vadnÿ pfe- 
pinac, prepálená pojistka) na primárním 
vinutí sít’ového transformátorú.

4. Zjistit spotrebu.
Milivoltmetrem (Avometem).

Méficí prístroj pfepojenÿ na méfení str 
napétí; zmérí se napétí mezi svorkami pri- 
márního vinutí sít’ového transformátorú ne­
bo mezi spiékami dvoupólového vypinaée 
(zpravidla spíaáen s potenciometrem). Po té

Aíereni pfikonu voltmetrem a ampérmetrem^ 
dole Avometern 

se prístroj pfepne na méfení stf proudu 
(nejvyssí rozsah!) a zapojí se do pferuSeného 
sít’ového pfívodu. Vynásobením napétí ve 
V a proudu v A dostaneme pfibliznou spotre- 
bu ve W.

Avomet Ize zapojit tfemi sñúrami k rychlé- 
mu méfení. Pak se pfepíná pouze prepinac 
V—A sipkou oznacenou
Elektromérem.

Hodí se jen k méfení spotfeby nad 10 W. 
Pfi niísí spotrebé je chyba odecítání prílis 
velká, nez aby dala spolehlivÿ vÿsledek. Vy- 
pneme vsechny ostatní spotfebice a ponechá- 
me zapnutÿ jen mëfenÿ. Odecítáme pomoci 
vterinové rucicky hodinek.

Na elektroméru ¿teme na pf. stitek

1 kWh = 750 obr.

1 kWh = 3600 kWs a tedy 1 otácka je 
3600/750 cili 4,8 kWs neboli 4800 Ws.

Potom príkon odebiranÿ ze sité je 1

P = 4800 -Ç- 

kde P - pfíkon ve W 
n - pocet otácek 
t - cas ve vtefinách 

Otácky pocítáme podle pohybu cervené znac­
ky na hliníkovém kotoucku v okénku.

Pfi nízkém odbéru méríme cas po dobu 
jedné otácky a pocítáme

Príklad: 1 otácka trvá 30 vtefin .
P = 4800 : 30 160 W.

Pfi velkém odbéru, kdy se kotouc otácí 
velmi hbite a stanovení doby jedné otáéky je 
obtíáné, je lépe poéítat otáéky po dobu jedné 
minuty a pocítat podle vzorce

4800 _p _ . . Nf

kde N - poëet otáéek za minutu
Príklad: za minutu jsme napoéetli 10 otá- 

éek. P - (4800 : 60) . 10 ----- 800 W
Obecnÿ vzorec platnÿ pro jakÿkoliv elektro- 

mér je
3 600 000 . n

kde P — spotfeba
n - pocet otácek béhem t vtefin 
t - doba méfení ve vtefinách 
c - pocet otácek na 1 kWh podle 

stítku.

Pfiklad: 1 kWh ™ 1800 obr. Za minutu

jsme napocítali 12 otácek 
n !2, c 1800, t 60

3 600 000.12
1800.60

3600.12
18.6 400 W

Spotfeba proudu je normální 6
Spotfeba je neúmérné vysoká 5
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5. Pojistka se pfetaví krátce po zapnutí pfi- 
jimace k siti. Pre merit napétí na sekun- 
dárních vinutích sít’ového transformá­
toru. Napétí na anodovém vinutí nízké 
nebo zádné. Vyjmout usmérnovacku a 
vyzkouset ss napétim a neonkou, zda není 
zkrat mezi vláknem a anodou. Neonka 
sviti (zkrat - novou usmérnovacku).
Prijdeme-li na tuto závadu, je nutno zpra- 
vidla vyménit i elektrolyty, na néz tím 
prislo pine strídavé napétí sité. Strida- 
vé napétí porusí isolacní vrstvicku na 
kladné elektrodé elektrolytického kon­
densàtoru, kterÿ tím ztratí kapacitu a má 
yelkÿ svod k zemi. Tím pak obvykle znicí 
i filtracní odpor, tlumivku nebo budicí 
vinutí reproduktoru, takze zkrat v usmér- 
novací elektronce prijde dráze nezli jen 
novou usmérnovacku. Totéz piati i v pfi- 
padé prorazení sclenového usmérñova- 
cího sloupku. 2ádné zkraty: prezkousct 
vodivost vlákna (pfepálení).

6. Dotykem zjistit teplotu sít’ového transfor­
mátoru. Transformator po delsím pro­
vozu teplÿ, nikoliv horkÿ 19
Transformator je zhavÿ, je eítit zápach 
palici se isolace. Odpojit odrusovací kon­
densátory a

7. Zjistit odpor vinutí:
Velmi nízky odpor - (zkrat mezi závity). 
Vyssí odpor, po odpojení odrusovacích 
kondensâtorû se zahfivání zmírní: pre- 
mérit odrusovací kondensátory na zkrat 
(prorazen jeden nebo oba).
Jsou-li odrusovací kondensátory v po- 
rádku 8

-8. Zmérit napétí na zhavicím vinutí: zádné 
napétí: vinutí preruseno. Nízké napétí, 
vinutí je horké (zkrat mezi závity, zkrat 
v zhavicích obvodech). Vyjmout elek­
tronky a merit napétí na zhavícím ob­
vodu. Zasouvat postupné elektronky a 
vzdy na dalsí objímce zjisfovat Sbavici 
napétí (zkrat mezi dotykovymi pery 
v objímkách, zkrat mezi vodici v pritme- 
lené patici elektronky).
Je-li Sbavici obvod v porádku 9

9. Pfeméfit vinutí pro zhavení usmérno­
vacky (zkrat ve vinutí, prerusení vinutí, 
zkrat v obvodu). Je-li v porádku, zasu- 
nout usmérnovacku: vinutí hfeje, velkÿ 
pokles napétí (zkrat ve viklavé patici 
elektronky).
Jsou-li zhavicí obvody v porádku, ale ano­
dy usmérnovací elektronky jsou rozzhave- 
ny do cervena 10

10. Pfeméfit napétí na elektrolytech. Na 
prvním elektrolytu sífového filtru není 
napétí (na vstupu tlumívky nebo budi- 
cího vinutí reproduktoru, na vstupu 
filtraéního odporu 10k) 11
Je-li zde normální napétí 14

11. Odpojit vnitfní vyvod prvniho elektro­
lytu. Po odpojení napétí stoupne a anody 
usmérnovacky schladnou (elektrolyt je 
prorazen), prezkousct na zkrat.
Je-li napétí nízké, sít’ovy transformátor 
hfeje dále, anody usmérnovacky jsou dále 
rozzhaveny, hfeje filtracní tlumivka, 
budicí vinutí, filtracní odpor 10k: 12

12. Odpojit druhÿ filtracní elektrolyt, pre- 
zkouset (zkrat).
Elektrolyt je v porádku 13

13. Pfekontrolovat rozvod vysokého napétí 
(zkrat na kostru), prezkousct daléí kon­
densátory, blokující anodové napétí na 
zcm, na zkrat (prorazeny).

14. Zjistit, zda je napétí mezi kostrou a stu- 
denÿm koncem primárního vinutí vÿ­
stupniho transformátoru (mûze bÿt zkrat 
mezi pfívodem a kostrou, zvlásté prochá- 
zí-li drát dírou v plechové kostfe - pro­
dfená isolace).

15. Zjistit napétí na zivém konci primáru 
vÿstupniho transformátoru. Napétí není - 
prerusenÿ primár.
Je-li napétí správné 16

16. Pfeméfit odpor primárního vinutí. Od­
por je malÿ (zkrat mezi závity) 17 
Je-li odpor velkÿ 17

17. Odpojit jeden pfívod ke kmitacce repro­
duktoru a zmérit odpor sekundáru. Je-li 
velkÿ, je preruseno vinutí.
Je-li odpor malÿ 18

18. Pfipojit plochou baterii ke kmitacce; 
musí se ozvat lupnutí pfi zapojeni a od­
pojení.
Lupnutí se neozve: (prepálená kmitacka 
nebo utrzeny prívody k ni).

Teprve nyní se múzeme dát do hle- 
dání chyby v té cásti prístroje, která 
zpracovává signál. Musíme mit jistotu, 
ze’prístroj je napájen pfíslusnymi prou- 
dy a napétími; a protoze jedinou kon- 
trolou správného chodu je vlastnë re- 
produktor, musíme vëdët, ze tento re- 
produktor je schopen nám podat zprávu 
o signálu, prichází-li do nëj vûbec. Je 
velmi pravdëpodobné, ze bëhem této 
pfedbëzné kontrolypfijdeme na závadu, 
která umlcela nás prijimac. Závady se 
totiz vyskytují nejcasteji právé v této 
cásti a byvají ku podivu prosté : pf elá- 
maná sít’ová sñúra, nedoléhající pfepi- 
nac sít’ového napëti, pfetavená pojistka, 
prodfená isolace na drátech a styk 
s kostrou.

Podobná jednoduchá závada, pro niz 
je skoda ztrácet cas bloudením ve spleti 
soucástí, je prepálené budicí vinutí u bu- 
zenÿch reproduktorú, jez se zapojuje 
namisto filtracní tlumivky mezi elek­
trolyty, nebo prodfená kmitacka. Její 
vinutí je z tenkého drátku a musí se bez 
tfení pohybovat volnë v mezefe mezi 
trnem a magnetem. Je-li pfijimac starsi 
a hrával v kuchyni, je pravdëpodobné, 
ze vlhkostí se papírová membrána 
zkroutila, kmitacka tfela o trn a bëhem 
casu se nëkterÿ závit prodfeL
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Az dosud se hledalo celkem dobre. 
V obvodech, jez jsme sledovali, protéká 
znacnÿ proud o pomërnë velkém na­
pétí, takze jeho cesta se dala sledovat 
i velmi hrubyrn meridiem primo. V té 
cásti, do niz pûjdeme hledat ted, proté- 
kají casto docela male proudy a pripo- 
jenim méridla s velkou vlastni spotfebou 
(o malém vnitrnim odporu) se pomëry 
v tëchto obvodech zmëni. Casto pak 
namërime hodnoty, jez se podstatnè lisi 
od skutecnÿch, za nichz prijimac pra- 
cuje. Nëkterymi obvody dokonce pro- 
tékaji proudy casto amatérskÿmi pro- 
stredky nemëfitelné*  Pak mûzeme na 
dobry stav tëchto obvodù usuzovat jen 
neprímo a o to je hledání obtiznëjsi.

Jestlize jsme tedy dosud zàdnou z uve- 
denÿch závad neobjevili a vse je v po- 
ràdku, t. j. pristroj je dostatecnë napájen^ 
katody elektronek jsoü zhavé a je scho- 
pen podat vlastním hlasem zprâvu 
o svém stavu, budeme pokracovat v hle­
dání chyby od zadu do predu.

19. Celou koncovou cast, která zpracovává 
jen nízké kmitocty (od reproduktoru k de- 
tekéní elektron ce), prezkousíme pfedbëz- 
në signálem tónového kmitoctu. Dodá 
jej pfenoska elektrického gramofonu, krys- 
talovy mikrofon, multivibrator, signální 
generátor.

Zdroj se prípojí do gramofonovych zdí- 
fek, nejsou-li, na fidici mrízku koncové 
elektronky. Û universálních príjimacu 
je nutno zdroj oddélit kondensátory 
5000 pF/3000 V.

Není nie slyset: v prípadé, ze nebylo 
provedeno 7 az 18, vrátit se na 7. Je-li 
vse ai do 18 v pofádku, premerit napétí 
stínicí mrízky (g2). Má bÿt o ñeco nizsí 
nezli napétí na anode nebo stejné*  Napétí 
není (prerusen filtracní odpor, odpor 
vfazenÿ do napájecího prívodu k teto 
elektronce, utrzen pfívod k objímce). 
Prijimac hraje slabé, stínicí mfízka je 
rozzhavena. Na mfízce je vyssí napétí 
nez na anode (vadnÿ odpor v obvodu stí­
nicí mfíiky).
Duté nárazy, houpání tónu pfi prehrá- 
vání desky: omackané gumové prevodní 
kolo v tfírychlostním gramofonu. Není 
vada prijímace*
Je-li reprodukce skreslena 20

20. Není-li katoda pf ipojen a rovnou na kostru, 
ale près odpor (kolem 300 ¿2) a konden- 
sátor 10--100 fíF, premerit napétí katody. 
Katoda má vysoké kladné napétí; premé- 
fit odpor (pferuseny).
Katoda nemá proti zemi napétí: prezkou- 
set katodovÿ kondensátor (prûraz a svod 
na zem).
Katoda má nékolik voltu kladného napétí 
proti strední odbocce na sekundáru sít’o-

vého transformàtoru, skreslení pokra- 
cuje 21

21. Pfekontrolovat isolaci vazebního konden­
sátoru 10k (prorazen, velky svod). 
Má-li vazební kondensátor dobrou iso­
laci 22

22. Gramofon (nebo jiny zdroj tónového 
kmitoctu) pfepojit: jeden vyvod na zem, 
druhy vyvod píes kondensátor 10 000 pF 
na anodu první elektronky. Pfednes je 
slaby: prezkouset kapacitu vazebního 
kondensátoru 10k (vytrzené pfívody, pre- 
rusené pfívody).
Je-li vazební kondensátor v pofádku 23 

23. Pfeméfit isolaci zpétnovazebních konden- 
sátorü (mají svod). Je-li nízkofrekvencni 
cást v pofádku, odpojíme gramofon a pre- 
jdeme ke zkousení té cásti, která zpraco­
vává vysokofrekvencní signál.

24. Dotkneme se prstem fidici mrízky de- 
tekcní elektronky.
Ozve se vrcení.
Neozve-lí se vrcení: 25

25. Zméfit napétí na anodé.
Napétí je v pofádku 26
Napétí není: spáleny pracovní odpor M3 

26*  Zméfit napétí na stínicí mfízce g2 (má 
byt o ñeco nizsí nez na anodé).
Napétí je v pofádku 27
Napétí není; spálen odpor v obvode mríz- 
ky 1M nebo prorazen blokovací kon­
densátor MI.

27. Pfípojíme-li antenu pred mrízkovy kond., 
ozve se smésice stanic, silná místni sta­
nice, telegrafai signály, rusení; závada je 
ve vstupním obvodu.
Odpojit pfívod cívky na Stator ladicího 
kondensátoru a prezkouset isolaci mezi 
deskaml ladicího kondensátoru. Pfipro- 
tácení nesmí zkousecka nikdy svítit 28 
Zkousecka sviti: zkrat mezi statorovymi 
plechy a kostrou kondensátoru (rotor roz- 
centrován a dotyká se desek statorovych). 

28. Pfezkdtoset vinutí cívkové soupravy. Má 
jen nepatrny odpor a zárovka zkousecky 
musí svítit naplno. 29
Zkousecka nesvítí: poskozena cívková 
souprava (vyvody vinutí utrzeny od pá- 
jecích oéek).

29. Pfipojit antenu píes kondensátor 100 pF 
na stator lad. kondensátoru.
Prijimac hraje: poskozeno antenní vinutí 
nebo utrzeny pfívody od antenní zdifky 
ke kondensátoru 50 nebo 250 pF nebo 
zkraty na zem.

Projevuje-li se závada jinak nezli na- 
prostym tichem v reproduktoru, je její 
vyhledání o mnoho snazsí, nebof z cha- 
rakteru zvuku se dá usuzovat jiz na 
misto, kde se vadná soucást múze vy- 
skytovat. Mnoho bodü, prave probra- 
nych, pak müzeme pfeskocit a hledat 
témér najisto. Závady Ize pak roztrídit 
do nékteré z následujících skupin:

30*  Reproduktor bruci: premerit kapa­
citu elektrolytickych kondensátoru v na- 
pajeci. Je podezfení, ze jsou vyschlé.
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U universálního pfij imace otoëit sít'ovou 
zástrcku (pfepólovat). Tlumivka (b udrei 
vinuti reproduktoru) má zkrat mezi zà- 
vity.
Pfívod na mfízku není stínen nebo stí- 
nici povlak utrzen od kostry.
Stinici kryty kolem cívek nemaji vodivÿ 
styk s kostrou.
Kovovÿ povlak nastrikanÿ na bañkách 
elektronek nema spojeni s drâtkem, omo- 
tanÿm têsnë nad paticí, nebo je zeela 
oloupán (ovinout staniolem).
Odbrucovac ve áhavicím obvodu potre- 
buje nove nastavit.
Katodovÿ kondensátor nema kapacitu - 
pfemëfit.
Nëkde je odtréen (studenÿ spojï) nëkterÿ 
uzemnovaci vodic (treti mrizky v elek- 
tronkàch!).
Prijimac huci pfi vyladëni na nosnou 
vlnu, mezi stanicemi nikoliv:
Nejsou vestavëny odrusovací kondensà- 
tory mezi snodami usmërûovacky a zemi. 
Odrusovací kondensátory v sifovém trans­
formâtoru nemaji kapacitu, odtrzeny.

31. Praskání 
jei pfi ûderu na skrinku nëkdy 
pf estañe :
hieda se tehdy, kdy prijimac mici, postu- 
pem od bodu 1.
Sifová zástrcka má spatnÿ kontakt, snûra 
je prelámaná. Spaine nasazena sít’ová 
pojistka. Toteé v prípojee anteny a uzem- 
néní. Pfívod anteny skrtá o ústrední to- 
pení. Nëkterÿ sroubek ve svorkovnicích se 
uvolnil, studenÿ spoj, utrzenÿ drátek, 
spaine nÿtované pájecí spicky. Prepinac 
(vlnovy, sítového napëti, sífky pasma, to­
no vé clony) má unavená pera nebo zne- 
cièîéné kontakty. Pruziny, obstarávající 
vodivé spojeni rotoru s kostrou, uvolnëny, 
zamazány mazadlem, zoxydovány. Vy- 
trzené pfívody z nëkterého kondensâtoru. 
Elektronky mají v objímkách spatnÿ do- 
tyk - zoxydované kontakty ocistit a na- 
pruzit. V baiíce elektronky jsou smítka 
z vÿroby a pûsobi docasné zkraty mezi 
elektrodami.

nepravidelné a bouchání nepo- 
máhá :
Nëkterÿ filtraení kondensátor je prorazen 
a dochází k pfeskokûm. Nëkterÿ vazební 
kondensátor je prorazen, Preruseno pri- 
mární vinuti vÿstupniho transformâtoru 
a dochází k pfeskokûm. Nëkterÿ filtraení 
odpor má pfipálenou odporovou vrstvu 
a dochází k pfeskokûm. Tato závada se 
projevuje i sycením, Spatná isolace u spo­
jovaci ch vodiëû. Zkfehlá guma stárím.
Jeden prípad praskotu pfi velmi hlasité 
reprodukei byl zpúsoben tím, ze elektric- 
kÿ gramofon byl k prijimaci stále pfipo­
jen. Skfínka s gramofonem slouzila za 
podlozku pro pHjimac. Hlasitou repro- 
dukcí se rozechvëla i pfenoska, leáící na 
podpëfe a jejím poskakováním se v ni 
budily rusivé strmé impulsy. Po odpojení 
pfenosky poruchy pfestaly.

pfi protáéení ladicího kondensâ­
toru :
desky jsou ohnuty a mají v nëkterém miste 
zkrat, zapadla mezi në kovová pilinka 
nebo néjaká jiná necistota.
Pruziny obstarávající spojeni rotoru 
s kostrou nedoléhají, jsou znecistëny.

pfi protácení regulátoru hlasi­
tosti í
potenciometr rozebrat. Odporová dráha 
je znecistëna - otrít benzinem, tetrachlo- 
rem; dráha je poskrábána, v jednom 
miste propálena - vymënit.
Prícina praskotu nemusí bÿt vzdy v pri­
jimaci. Pracují-li nablízku motory, svá- 
fecky, lékafskc pfístroje, mohou , poru­
chy do pfijimaëe vnikat siti, pfipadnë 
antenou. Dají se nëkdy poznat jiz podle 
charakteru rusení, na pf. periodickÿ pras- 
kot upomínající jiskfení motoru. V jed­
nom pfipadë rustia celÿ düm lednicka, 
v níz kontakty thermostatu nebyly odru- 
seny a jiskrily pfi vypínání motoru.

Zapojení filtru proti poruchám ze site

Tyto poruchy jsou vysokofrekvencního 
charakteru - tlumené kmity a protoze ne- 
byvají sínusového prúbehu, mají velkÿ ob- 
sah harmonickÿch. Proto je nelze odstra- 
nit ladënÿmi obvody. Cástecného potla- 
cení Ize dosáhnout tím, ze je kapacitné 
svedeme k zemi, nebo zabráníme jejich 
vnikáni do vodicû vf tlumivkou. Oba zpú- 
soby se kombinují, aby se dosáhlo co nej- 
vetsího úcinku protip or uchového filtru. 
Schema takového filtru je na obrázku. 
Tlumivky mívají indukcnost 0,5 az 20 mH, 
kondensátory kapacitu 2500 pF az 0,1 /zF. 
Filtr je vestavën do kovové krabicky, spo- 
jené se zemi, kondensátory jsou prüchod- 
kové. Vf tlumivky musí bÿt vinuty s mi- 
nimální vlastní kapacitou, aby vf kmity 
nemohly touto kapacitou pronikat. Vinou 
se jednovrstvovë, vinuti jsou obrácene 
polarisována, a k dosazení vëtsi indukc­
nosti jsou tlumivky opatreny áelezovym 
jádrem.

32. Skreslenÿ pfíjem, drnccní. 
Ohmatáváním membrány zkusíme, zda 
se reprodukce nezlepsí. Mûze bÿt roz- 
centrována kmitacka - proraáená nebo 
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vlhkem zkroucená membrana, odlepená 
od kose, poskozenÿ pavoucek.
Piliny a jinc necistoty v mezere mezi 
kmitaëkou a trnem.
Uvolnëné soucásti mechanicky kmïtaji: 
desky ladiciho kondensátoru (uvolnëné), 
sklenënâ stupnice, ukazatel (podlozit 
pIsti), zadni stena, sroubky a podlozky. 
Jádra transformâtorû malo stazená. Vy­
stupní transformâtor má zkrat mezi 
závity.
Nëkterà elektronka je mikrofonni.

33. Piskâni, vyti.
Zpëtnâ vazba nevysazuje (zmëkcit nasa- 
zování malÿm blockem kolem 50 pF 
mezi anodou a zemi).
Spaine vedené spoje: vodice spojené s ano- 
dami vedou blizko mrizkovÿch obvodû, 
vedení k reproduktorû je blizko mrizko- 
veho obvodu, spoje byly pri prestavbe 
prerovnány.
Elektrolyty v sít’ové cásti vyschlé, ale do­
sud s vyhovujici kapacitou. Premostit 
druhÿ elektrolyt fìltru kondensàtorem 
0,1 ¿íF.
U bateriového prijimace vyschlá anodo- 
vá baterie. Premostit kondensàtorem 
104-25 [¿F 110 V.
Anodové napëti ve vysokofrekvencnim 
stupni pfilis vysoké.
Spatná vodivost spojû s kostrou. Studenÿ 
spoj, nedotazcné sroubky, spatnë zanÿto- 
vaná pájecí ocka.
Vyschlÿ katodovÿ kondensátor.
Spatnë uzemnënÿ vystupní transformâ­
tor.
Tlumicí odpor tësnë na spickách první 
a druhé mrízky na objimce koncové elek­
tronky ve zkratu nebo není vûbec namon- 
tován.
Prohozeny vÿvody obvodu negativni 
zpëtné vazby, takze z negativni se stala 
positivni.

Akustickà zpëtnâ vazba:
Desky ladiciho kondensátoru se roze- 
chvïvaji pri velmi hlasité reprodukci. 
Mikrofonicnost elektronek (zvonivé vyti). 
Podlozit objimku citlivého stupnë pòro- 
vitou gumou, elektronku v zâruce vymë- 
nit. Kostra není podlofena ve skrini gu­
mou.

U superhetû: 
pretazena pevnë nastavenâ zpëtnâ vazba. 
Odladovac mezifrekvence rozladën - mf 
transformâtory rozladëny, mala selekti- 
vita. Elektronka v mf zesilovaci zestárlá, 
spatnë stïnënà, stínicí obal oloupán, nemà 
spojeni s kostrou.

34. Skreslenâ reprodukce, nëkdy také 
slabâ.
Vystupní transformâtor nebo kmitacka 
reproduktorû má zkrat nebo pferusené 
vinutí. Rozcentrovaná kmitacka repro- 
duktoru, piliny v mezere.
Blokovací kondensátor v napájení stínicí 
mrízky nekteré elektronky má zkrat, vy- 
trzenÿ privod, svod.

Proraàen nëkterÿ vazební kondensátor 
mezi stupni, nebo ma velkÿ svod.
Zkrat mezi elektrodami nekteré elek­
tronky.
Katodovÿ kondensátor (ellyt) vyschlÿ ne­
bo prorazenÿ,
Katodovÿ odpor má nevhodnou hodnotu 
(pripâlenÿ).
Poskozenÿ odpor v obvodu zâporné zpëtné 
vazby (je-li ji v prijimaci pouzito).
Filtracní kondensátor v obvodu AVC 
(u superhetu) má utrzenÿ privod nebo 
zkrat.
Nëkterÿ anodovÿ odpor, fìltracni odpor 
pripâlen.
Polis tésná zpëtnâ vazba - uvolnit.
U superhetu:
pretazenâ zpëtnâ vazba (je-li ji pouzito 
k zvÿseni hlasitosti) v dûsledku spatného 
uzemnëni stiniciho obalu nëkterého vo­
dice v obvodu zpëtné vazby.

35. Slabÿ pfijem.
Koncovâ elektronka ztratila emisi (viz 
str. 171).
Usmërnovacka bez emise (viz str. 171). 
Selenovÿ sloupek mâ vysokÿ odpor (zmc- 
fit, dotâhnout matky).
Pracovni odpor v anode nekteré elektron­
ky pripâlen.
Odpor v napájecím pfívodu stínicí mfíz- 
ky nekteré elektronky pripâlen.
Prorazen nëkterÿ vazební kondensátor 
mezi stupni, svod.
Vazební kondensátor mezi stupni nemà 
kapacitu - privod je vytrzen.
Je poskozen tlumicí odpor zarazenÿ tësnë 
u ridici mrízky.
Regulátor hlasitosti vadnÿ: pripálená 
dráha, nedoléhá bëzec, znecistëno.
Poskozená isolace ve stíneném kablíku. 
Antenní cívka spálená (bleskem, prepe- 
tím v antenë).
Ladicí kondensátor má znecistená pera 
obstarávající vodivé spojeni rotoru s kost­
rou.

Zpëtnâ vazba nenasazuje:
Vazební kondensátor mezi anodou a zpët- 
novazebním vinutím odtrzen nebo malÿ - 
premërit kapacitu; má svod.
Kapacita je dostatecná:
Zpétnovazební vinutí preruseno (pre- 
zkouset zkouseckou). Je-li v pofádku, je 
zapojeno obrácene (pfepojit vÿvody opac- 
ne).

V dvouobvodovém pfíjimaci 
(t riel ekt ron kovém)

se vyhledávají závady stejnym postu- 
pem, jako bylo uvedeno u dvouelektron- 
kového jednoobvodového prijimace, az 
do bodu 29. V tomto bodu se skutecnë 
zapojení nijak nelisilo od dvouelektron- 
kového prijimace, kterÿ je v tomto prí- 
padë jestë doplnën ladënÿm vysokofrek- 
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vencnim zesiïovacem. Pri zkousení 
podle bodu 29 múzeme pfedchozí vy- 
sokofrekvencní elektronku vyjmout a na 
její anodu pripojit antenu.

36. Ozve-li se zde porad, je závada pfed 
elektronkou nebo v elektronce samé. Za- 
pojíme opèt elektronku vf zesilovace a 
antenu pfipojíme na její mfízku pfes kon­
densátor 20—100 pF.
Neozve-li se pofad 37

37. Závada je ve vstupní cívce (zkrat mezi 
závity, pferusené vinutí) nebo v dílu la- 
dicího kondensàtoru, kterÿ tento obvod 
ladi (zkrat mezi plechy). Odpojit stator 
kondensàtoru a zkusit na zkrat, pfi cemz 
se kondensátor protocí mezi obèma kraj- 
ními polohami.
Je-li kondensátor bez závady a vinutí 
v pofádku 38

38. Pfezkouset antenní vinutí, kontakty vino- 
vého pfepináce (vinutí pferuseno, zkra- 
továno.
I u dvouobvodového prijimace se mohou 
vyskytnout dalsi závady, jako u prijimace 
jednoobvodového (viz císla 30 az 35).
Navic mûze bÿt jesté

39. sní¿ená citlivost, malá selektiyita. 
Tyto závady mohou vzniknout spatnÿm 
sladcnim obou ladénÿch obvodu. Musí 
následovat sladéní, jak je popsáno na 
str. 177.

liledani závad ve zcela zmlklém 
superhetu.

Protoze kazdÿ superhet obsahuje 
nízkofrekvencní cást a napájecí cást 
jako kazdÿ jinÿ pfijimac, nelisí se hle- 
dání zá\ad v nem od postupu, popsa- 
ného na str. 164 az str. 166 Prevederne 
kontrolu od bodu 1 az po bod 19, t. j. 
kontrolu sít’ové cásti a koncového stup- 
në, abychom meli jistotu, ze vsechny 
elektronky jsou nálezite napájeny a ze 
signál, pronikne-li od vstupu, také usly- 
síme.

Poté pokracujcme takto (viz obr. na str. 
n obálky):

40« Zjistíme, zd> na anodé detekcní elektron­
ky je napétí. Není-li, není vodivÿ odpor 
R13.
Je-li napétí správné 41

41. Píí tomto mefení se pfi pfipojení méfidla 
ozve z reproduktóru brucení.
Brucení se neozve: poskozen vazební kon­
densátor mezi touto anodou a fidici mfíz- 
kou koncové elektronky (C31), ti umici 
odpor v této mfízce je pferusen, spoje 
v mrízkovém obvodu jsou pícruseny nebo 
mají zkrat na kostru. 42

42. Zavedeme signál zvukového kmitoctu na 
borní konec potenciometru regulátoru 
hlasitosti R9.
Signál se neozve: mfíáka má zkrat na 
zem, poskozen C28, C29, zkrat v odporu 
RII, stínicí obal kabelu má vodivé spo­
jení s dusí kabelu vinou vadné isolace. Ka­
bel pfezkouset na zkrat zkouseckou. Vad- 
ny potenciometr.
Ozve-li se signál 43

43. Pfipojit zdroj signálu do gramofonovych 
zdífek.
Pfijimac zesiluje normálné s pfípojenou 
pfenoskou a kdyz se dotkneme prstem 
jedné z gramofonovych zdífek, ozve se 
pfi pine otevfeném regulátoru hlasitosti 
vrcení. 44
Vrcení se neobjeví: pfívod od zdífek pfe­
rusen, vadny pfepinac, zkrat v korekcním 
kondensàtoru C47, pferusen odpor R25. 
Poskozen potenciometr regulátoru hlasi­
tosti. 44

44. Pfipojíme antenu na fidici mfízku mezi­
frekvencní elektronky: je slyset signály 
nebo rusení. 47
Není-li slyset nie 45

45. Pfeméfit napétí na anodé a stínicí mfízce 
mf elektronky.
Napétí není: poruseno vinutí primáru 
n. mf transformátorú, prepálen odpor 
v téchto obvodech R5 nebo R19 a pak by- 
vá i prorazen blokovací kondensátor CIO 
nebo C41. 46

46. Pfekontrolovat napétí katody; je-li blízké 
anodovemu, pferuseno spojení katody se 
zemí. 47

47. Pfepojíme antenu pfes kondensátor 
100 pF na anodu smésovací elektronky. 
Tyto signály jsou slyset.
Není nie slyset: poskozen primar I. mf 
transformátorú - pferusené vinutí, para­
lelni kondensátor ve zkratu. 48

48. -Zméfit napétí na anodé smés. elektronky.
Napétí není: poruseno vinutí v primáru 
I. mf transformátorú.
Je-li napétí v pofádku 49

49. Piipojit antenu na první mfízku sméso­
vací elektronky.
Signály jsou slyset silnéji, ozvou se i po- 
fady rozhlasovych stanic.
Signály slyset nejsou: potvrzuje se pode- 
zfení na poruchu mf transformátorú - 
vinutí, paralelni kondensátor ve zkratu. 

50. Pfezkouset práci oscilátoru: zjistit na­
pétí na anodé oscilátoru (2. a 4. mfízka 
u pentagridu).
Napétí není: pferuseno vinutí Lll, odpor 
R18. Porucha v pfepinaci.
Je-li napétí v pofádku 51

51. Sáhnout prstem na mfízku oscilátoru 
(gl u pentagridu). Má se ozvat z reproduk- 
toru lupnutí, jak oscilace vysadí. Mérí- 
me-li citlivym voltmetrem, zjistíme na 
mfízce negativní napétí - elektronka 
osciluje (viz str. 183 a str. IV. obálky).
Neosciluje-li elektronka nebo jen na né- 
kterém rozsahu nebo na cásti stupni­
ce 52, 53, 54

52. Oscilace se objevují jen na krátkovlnném 
kraji stupnice na jednom nebo néko­
lika rozsazích. Oscilace ustanou, jak mil e 
pfejedeme na dlouhovlnny konec pasma 
a objeví se, kdyz se vrátíme zpét na krátko-
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vlnnÿ konec: kondensátor C9 utrien, stu- 
denÿ spoj, má malou kapacitu.

53. Oscilace nenastávají ani na jednom roz- 
sahu: závada ve vinutí oscilacních cívek, 
trimry mají zkrat. Kondensátor C9 utráen, 
nemá kapacitu, má malou kapacitu, 
utrzen odpor R3, poskozen odpor R12.

54. Elektronka osciluje, ale kmity jsou prolo- 
zeny lupáním a bubláním: je-íi v katode 
oscilacní elektronky katodovÿ odpor a 
blok, je prorazen blok. Mrízkovy odpor 
R3 nemá správnou hodnotu. 55

55. Pri zapojeni anteny na mf ízku smësovac- 
ky jsou slyset porady. 56
Není-li slyset nie: stinënÿ kabel má vad- 
nou isolaci a opleteni má styk s vnitrním 
vodicem. Zkrat mezi deskami této casti 
ladicího kondensâtoru. 57

56. Odpojit od mfízky vsechny na ni vedoucí 
vodice à pfipojit sem antenu. Ozvou se 
signály, hvízdáni nebo vrcení. Prestane, 
jakmile pripojíme dfívejsí soucásti (na- 
sadíme cepicku na mrizkovÿ vÿvod na 
vrcholu bañky) : potvrzuje se zkrat v mríz- 
kovém obvodu. 57

57. Zapojíme antenu do antenní zdífky; není 
slyset nie: poskozeno antenní vinutí, spá- 
leno bleskem, pfepètim v antene; zkrat 
v kondensâtoru mf odladovace Cl, zkrat 
vÿvodû na kostru.

Kromë úplného ticha se mohou proje- 
vovat dalsí poruchy, jejichz pficiny jsou 
popsány v bodech 30—35. Tyto poruchy 
a pficiny jsou spolecné vsem druhúm 
pfijimacûj u superhetu se vsak mohou 
jestë vyskytnout dalsí, speciálního rázu:

58. Kdyz protácíme ladicí kondensátor, ozÿ- 
vají se ëetné hvizdy, jejichí vÿse se 
meni (kl o uze ). Stanice jsou oproti stup- 
nici posunuty: oscilátor rozladén. Pfí­
jem ponëkud zeslábne, pripojíme-li 
antenu primo na mfízku smesovacky: 
cívky nebo prívody k nim poskozené, zá­
vada v pfepínaci. Sladit - viz str. 178.

59. Hvizdy nemení svoji vÿsku. Interfe­
rence, jeá je pfíznakem nízké selektivity: 
jsou rozladeny mf transformátory. Sladit 
- viz str. 179. Rozladen odladovac mf kmi- 
toëtu (viz str. 185).

60. Hvizdy, nestabilita, skreslenÿ pfíjem. 
AVC nepracuje, magické oko nereaguje. 
Dotkneme-li se prstem nëkteré mfííky, 
oko sebou trhne: jedna nebo nëkolik elek­
tronek kmitá. Pfezkouset blokovaci kon- 
densátory C40, C20, CIO, C41, zda mají 
kapacitu, jejich pfivody (vytrzeny). Dru- 
hÿ elektrolytickÿ kondensátor v napájecí 
casti mùze mit zhoustlÿ elektrolyt - pre- 
klenout paralelnë kondensátorem 0,1 /zF.

61. Vÿsece magického oka zûstâvaji 
trvale rozsífeny, pfíjem je skreslenÿ: 
blokovaci kondensátor na sekundáru I. mf 
transformátoru (C30) má zkrat. Konden­
sátor mezi diodami detektoru nemá ka­
pacitu (C12). Nëkterÿ z odporú obvodu 
AVC je prerusen (R4, R16, R2) nebo od- 
pojen nebo nëkterÿ vodic v rozvodu AVC 
má styk s kostrou.

62. Vseobecné nízká citlivost a malá 
selektivita - celkové rozladëni neodbor- 
nÿm zásahem. Kompletnë vyvázit (viz 
str. 179).

Kdyz se podafi soustavnÿm pátráním 
bud dotekem na fidici mfízky, merením 
napëti, propísknutím mu Itivi brá totem 
(viz str. 196), nebo prohlídkou sledova- 
cem signálu (viz str. 197) zarámovat 
urcitÿ úsek zapojeni, v nëmz se závada 
musí nacházet, zbyvá pfesnë vyhledat 
vadnou soucást. Pfitom pomuze znalost 
závad, jimiz jednotlivé druhy soucásti 
trpí. Mnohdy se pak celkem snadno po­
dan závadnou soucást opravit, takze 
muze slouzit bez snízení vykonu pfiji­
mace dále.

Nejëastëjsi závady v souéástech. 
Elektronky.

Prícinou poskození elektronek byvá zejmé- 
na: prepálené nebo pretrzené vlákno, zkrat 
(dotyk) mezi elektrodami, utrzení prívodu 
k nëkteré z elektrod, ztráta emise, ztráta va- 
kua.

Na zkousení elektronek je nejlepsí zkousec 
elektronek. V pracovních podmínkách ama- 
téra se budeme musit spokojit nenárocnéjsím 
mëfenim pomocí ohmmetro nebo zkousecky. 
Kdyz je vlákno v porádku nebo mezi elektro­
dami zkrat, zkousecka se rozsvítí, rucka ohm­
metru se vychÿli. Zkousení elektrod na zkrat 
se provádí v tom sledu, v nëmz jsou umísteny 
v bañee. Jestlize na pf. zkouéíme elektronku 
6F31, pfesvedeíme se nejprve o neporusenosti 
vlákna (pozor na vysi zkusebního napëtiî). 
Pak zkousíme mezielektrodové zkraty v torn­
io pof adí:

mezi zhavicím vláknem a katodou,
mezi katodou a ridici mrizkou, 
mezi mrizkou fidici a stínicí, 
mezi mfíèkou stínicí a brzdicí, 
mezi brzdicí mrizkou a anodou.
Pfitom zkousíme pokud moèno v tom sta- 

vu, v jakém elektronka pracuje v pfijimaêi: 
projevuje-li se zkrat za tepla, musíme jej zjis- 
fovat také pfi teplé elektronce. Je-li elektronka 
v pfístroji montována na lezato, zkousíme 
v této poloze, protone pfi lezaté montáèi se 
elektrody docela jinak pronásejí (zvláste za 
tepla) a snáze mùze dojít k vzájemnemu do- 
tyku.

Zkraty mohou v elektronce nastat uvnitr 
bañky nebo v pfitmelené patici. Zvlástê u pa- 
tic, jejichz tmel se uvolníl, je tfeba se obávat 
zkratu pfi pootoêení banky, protoze vÿvodni 
drátky z bañky bÿvaji jen hole, neisolované. 
Podafí-li se otácením bañky zkrat odstranit, 
upevníme patici acetonovÿm lepidlem nebo 
vodním sklem. Drátek, kterÿ má obstarávat 
vodivé spojení metalisovaného vnéjsího po- 
vlaku s kostrou, se narovná a pritáhne k bañee 
ovinutím provázkem. Tato bandáz se zpevní 
náterem acetonového lepidla.

Mezielektrodové zkraty uvnitr bañky Ize 
v nëkterÿch prípadech vypálit. Elektronku 
vyjmeme a jednou elektrodou pripojíme na 
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kostru pfijimace. Pak od druhého elektrolytu 
odpojíme vsechny spotfebice a pfipájíme 
k nëmu kousek isolovaného drátu. Prijimac 
zapojime a po nazhaveni usmérñovací elek­
tronky opët odpojíme od site (vidlicií) a drá- 
tem skrtneme o druhou elektrodu ve zkratu. 
Vybíjecí proud elektrolytu misto styku na 
elektrodách vypálí. - Toto lze také provést 
jinÿm elektrolytem o velké kapacité 32+50 ,«F, 
kterÿ nabijeme z usmérñovací cásti prijimace.

Má-li elektronka zkrat jen zahrátá, musíme 
ji pfed vypalováním také zahfát.

Pokouset se takto opravit zkrat mezi kato- 
dou a áhavicím vláknem je zbytecné, protoze 
se vzdy pfepálí vlákno.

Nékdy zkraty zaviñují smítka, která v bailee 
zûstala z vÿroby nebo se udrobila ze slídovych 
rozpérek. Snazíme se je opatrnÿm potrepá- 
váním ze systému elektrod uvolnit a se- 
trást na dno banky.

Opakem je uvolnení nèkterého vÿvodu 
v nozícce. Zpusobuje je spatné pájení nebo 
béhem casu oxydace spoje. Prohlédneme pro­
to peclive i nozky a pripadnë je dùkladnë pro- 
pájíme.

Z ko us en í elektronek na emisi je uz bez spe- 
ciálního pfístroje tczsí, dá se vsak rychle a 
prostë provést takto ï

K ihavicím vyvodüm se pripojí baterie 
nebo akumulátor; u elektronek nepfímozha- 
venÿch se katoda spojí se ihavicím vláknem. 
U ohmmetru zjistime polaritu a kladnousñuru 
pfipojime na fidici mfizku, zápornou sñúru 
na vlákno (na stranu kladného pólu zhavicího 
zdroje). U diody se kladná sàura ohmmetru 
spojí s anodou.

Proudem, kterÿ protéká takto vytvorenÿm 
obvodem, se rucka ohmmetru vychÿli podle 
emise. Velká vÿchylka znací, ie emise je 
dobrá. Mala vÿchylka nebo zádná znací, ie 
elektronka je jü hodnë opotfebovaná.

O ho dno cení emise získáváme porovnáním 
údaje mëfené elektronky s údajem zjistënÿm 
na nové elektronce.

Misto ohmmetru lze pouzít voltmetru o roz- 
sahu 0+3 V nebo 0+10 V.

Napetí baterie upravíme tak, aby bylo moi­
no získat plnou vÿchylku voltmetru.

Jednoduché zjisfováni emise

Ztrátu emise mûie také potvrdit kontrola 
anodového proudu pfi nominálním napetí, 
t. j. v pfístroji. Porovnáme namerenÿ proud 
s údajem katalogu. V prípade cástecné ztráty 
emise pfi nominálním napetí na anodë, stí- 
nicí a fidici mfízce, bude velikost proudu 
mensí nei uvedená v katalogu.

Nizsí anodovÿ proud neni vzdy zavinën 
ztrátou emise. Mohlo nastat i utrzení pfívodu 
k nëkteré z elektrod, coi múze zpúsobit úplné 
zarazení anodového proudu.

Osláblá emise se také jestë neprojeví úpl- 
nÿm zánikem pfíjmu. Spíãe se ukáie zhorsení 
citlivosti, snízení hlasitosti a stoupne skreslení.

Elektronku je moino povaiovat za dobrou, 
jestlize její anodovÿ proud je vetsí nebo mensí 
v rozmezí ¿15+20 % hodnoty udané v kata­
logu. Samozfejmë pracovní podminky zkou- 
sené elektronky (ihavicí napëti, mfízkové a 
ano dovè napetí) musí bÿt b ëhem mëfeni 
udriovány v mezích danÿch katalogovÿmi 
údaji.

Mëfeni anodového proudu provádíme po­
moci miliampérmetru s primëfenÿm rozsa- 
hem (Avomet, Multizet a pod.). Prerusíme 
anodovÿ obvod mezi napájecí svorkou anodo­
vého napetí a pracovním odporem a sem za­
po jí me miliampérmetr (nebo universální 
mëfidlo), pfemostënÿ kondensátorem o kapa- 
citë 0,1+ 0,5 /¿F. Meridlo nesmíme zapojit 
mezi anodu elektronky a pracovní odpor. Po 
nastavení prepinace meficího pfístroje na 
vhodnÿ rozsah mërime anodovÿ proud. Píi- 
tom vsak tímtéi pfístrojem zkontrolujeme 
záporné napetí na fidici mfíice a napetí klad­
né na anode a stínicí mfízce.

Anodovÿ proud se dá merit, aniz by bylo 
nutno pferusovat anodovÿ obvod. Je-li v ano­
dovém obvodu nëjakÿ ohmickÿ odpor, zapojí 
se paralelne k nèmu voltmetr s co nejvëtsim 
vnitfním odporem. Odectená hodnota uka- 
zuje spád napetí na odporu. Pak se snadno 
podle Ohmova zákona vypocte proud tekoucí 
odporem

i JL (A; y, ß) Ji
Jestlüe se v bañee objeví plyn, púsobící 

zvetsení anodového proudu, prijimac bud 
prestane pracovat nebo zacne skreslovat. Pfi- 
tomnost plynu se projevi fialovÿm svëtlem 
v okolí anody. Docházi k tomu nejcasteji 
v koncove a usmérñovací elektronce. Elek-

Méreni anodového proudu miliampérmetrem - 
voltmetrem
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tronky s takovou vadou musí bÿt nahrazeny 
novÿmi. Fialovo-modrÿ svit se vsak nesmi za- 
meñovat za modré nebo zelené svêtélkování 
anody, pfi nemí je na vnitfním povrchu ano­
dy vidêt stíny rnfízek. Toto svetélkování není 
závadou a je pùsobeno jen dopadem elektronù 
na povrch anody (pri malém obsahu plynu).

Nëkdy se podafi regenerovat elektronky se 
zhorsenÿm vakuem tímto postupem: banks 
se opatmë zahrívá nad plynovÿm nebo liho- 
vÿm plamenem, az se getrové arcadlo uvnitf 
banky odpari. Pak se opët nechá vychladnout 
a zapoji. Tak se podafilo regenerovat elek­
tronky AZI, AZ11, RGN1064, RE S964, ALI, 
UY11, RV12P2000.Také u déle skladovanÿch 
elektronek se objevuje pri vyssim napèti 
modrosvit, svëdcici o zhorsení vakua. V jed- 
nom pripadë se podafilo elektronku uvést do 
pûvodniho stavu pozvolnÿm stupnovitÿm 
zvysováním napetí s polovícního na pine. Na 
kazdém stupni napëtï (anodového) byla elek­
tronka zapojena po nëkolik desitek hodin.

Je-li getrové zrcadlo bile a loupe se ve vloc- 
kách (bilÿ prásek), je v elektronce vzduch a 
takovâ vada se nedá napravit.

Elektrolytické kondensâtory.

Nejcastëjsi závadou elektrolytického kon­
densàtoru je ztrâta kapacity. Huceni o kmito­
ctu sitë je skoro vzdy príznakem nizké kapa­
city kondensàtoru fìltru v sít’ové càsti. Starsi 
kondensâtory byly plnëny tekutÿm elektroly- 
tetn, kterÿ se prozrazoval sploucháním. Po­
stupem doby elektrolyt vyschl a prijimac za- 
cal hue et; nëkdy poznáme na první pohled, 
ze se uvoïnilo tësnëni mezi krytem a isolaëni 
prùchodkou: pod kondensátorem jsou bëlavé 
skvrny po vyteklé kapalinë. Prijimac s touto 
vadou zacne hrát dobre, kdyz se preñes e. 
Elektrolyt totiz pri naklânëni svlazi elektrodu, 
kdyz vsak prijimac delsi dobu klidne stoji, 
elektroda oschne a huceni se vrátí.

Elektrolyty novëjsi vÿroby jsou polosuché. 
Elektrody jsou tvofeny dvëma svinutÿmi hli- 
nikovÿmi folicmi, mezi nez je zavinuta papi- 
rová vloáka. Papir je prosycen elektrolytem, 
takze kondensàtor pri zatresení nesplouchá 
a náplñ nemûze vytékat. Pfi netësnostech vsak 

bëhem ëasu dojde také k vyschnutí, jez se pro- 
jevi poklesem kapacity.

Vysychání elektrolytu má jestë dalsí nepfi- 
jemnÿ dûsledek. Jeho houstnutim se zvysuje 
odpor kondensàtoru. To by byla pfíznivá 
okolnost, Elektrolyt vsak uzavírá také obvod 
pro vyssí kmitocty. Jeho elektrody jsou spi- 
rálnc svinuté, takze mají znacnou indukcnost 
a tedy i vysokÿ odpor pro vnikání rychlÿch 
kmitû; tyto kmitocty se tedy uzavírají près 
svod kondensàtoru. Stoupne-li vsak zhoustnu- 
tím odpor elektrolytu, vznikne na tomto od­
poru strídavé napetí, jez múáe rozkmitat né- 
kterou elektronku. Objeví-li se tedy projevy 
takového kmitání - pískot, vytí -, zkusíme 
pfipojit paralelnë k druhému elektrolytu 
kondensàtor 0,1 /zF, jenz vytvofí volnou cestu 
pro vysoké kmitocty. Podobnÿ jev se vysky- 
tuje u vyschlé anodové baterie v baterïovÿch 
prijimacích. Odstrañuje se téz premosténím 
baterie vétsím kondensátorem.

Vysychání e^ktrolytickych kondensàtoru 
zpomalujeme tím, ze je montujeme na mista 
s dobrÿm pfístupem vzduchu a dál od sou- 
cástí, které jsou za provozu teplé (sifovÿ trans­
formâtor, usmernovací elektronka, srázecí 
odpory).

Pokud je elektrolyt tekutÿ, nemúze dojít 
k poskození elektrolytického kondensàtoru 
nàhodnÿm prûrazem. V miste poskození di- 
elektrika totiz dojde k chemické reakei, která 
isolaci probitého mista v krátké dobë obnoví.

Kapacita elektrolytickÿch kondensàtoru a 
stav jejich isolace se dà zjistit prostÿm zpúso­
bem: Kondensator nabijeme (prijimac zapne- 
me a po zahrátí usmërnovaci elektronky ode- 
pneme od site) a za chvíli - po pul minuté - 
zkr atu jeme sroubovákem s isolo  vanou ruko- 
jetí na kostru. Kdyz pfeskocí sytá jiskra, je 
kondensàtor dobrÿ.

Pfesnejsí zpüsob mérení kapacity elektro­
lytickÿch kondensàtoru je tento:

Elektrolyt a mA-metr v serií se napájí 
z jedné ptìdky zhavicího vinati transformâto­
ru, t. j. napëtim 3,15 V. Proud v miliampérech 
udává s dostatecnou pfesnosti kapacitu v ¿zF. 
Abychom neposkodili meridie, musí me se 
pfed mefením pfesvëdcit áárovkou (viz 
str. 188), zda kondensàtor nemà zkrat.

Takto se odstrani vyti, zpûsobené zhoustlym 
elektrolytem

Mèreni kapacity elektrolytického kondensà­
toru
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V elektrolytického kondensàtoru je dûlezité 
jeho zapojeni. Na kladnou elektrodu se nesmi 
dostat záporné napèti, jez nící isolacní vrstvu, 
vytvofenou chemicky. Proto se elektrolytìcky 
kondensátor nesmí pfipojit na strídavé na­
pétí (prí méfení jsme pripojili strídavé napétí 
jen nizké a po kràtkou dobu), a proto také pri 
zkratech mezi anodou a vláknem usmerno- 
vaci elektronky, kdy na elektrolyty pfichází 
pine sit’ové napèti, dojde i ke znícení elektro­
lytú. Vysokÿ zkratovy proud pak obvykle 
znici i fìltracni odpor nebo tlumìvku (budici 
vinutí repro duktoru). Prudkÿm odparením 
kapaliny mùze pritom dojít i k explosi kovo- 
vého pouzdra, neuvolni-li se veas gumové 
tèsnèni v plnicim otvoru v dÿnku pouzdra.

Elektrolytické kondensátory v kovovém 
pouzdre mají záporny pòi na pouzdre, kladny 
pòi je vyveden isolacní prúchodkou. Jsou-li 
v jednom pouzdre dva kondensátory o rùzné 
kapacité, je prúchodka pro vyssí kapacitu 
oznacena krizkem nebo barevnou teckou. 
Kondensátor montujeme obvykle primo na 
kovovou kostru a tim je soucasnë obstaráno 
uzemnení záporného pólu. Jen v zapojeních, 
kde se záporné predpétí pro mrízky získává 
spádem na pfedpet’ovém odporu, se pouzdro 
podkládá plechovou podlozkou s pájecím 
ockem a isolacním mezikruzím. Prohlédneme 
v takovÿch zapojeních, zda záporny pól nemá 
vodivé spojeni s kostrou. V tom prípadé by 
mrízky nepracovaly se správnym pfedpétím.

Vse, co zde bylo feceno, piati také o svitko- 
vÿch elektrolytickÿch kondensátorech, po- 
uzivanÿch k blokování napájení první elek­
tronky, stínicích mfízek v nízkofrekvencních 
zesilovacích, a katodovÿch odporù. U téchto 
kondensátorú si také povsimneme údaje o po- 
voleném provozním napétí. Nesmí se nikdy 
pfipojit na vyssí. Protoze se vyrábéjí pro rúz- 
ná odstupñovaná napétí, zjistíme, zda s po- 
volenÿm v daném zapojeni vystacíme. Podle 
Ohmova zákona vypocítáme z katodového 
proudu a katodového odporu, jaké napétí na 
odporu vznikne pfi maximálním anodovém 
proudu. První údaj na pouzdfe znací vzdy na­
pétí provozní, druhÿ údaj zkusební, tedy 
25 j«F 30/35 V je urcen pro provozní napétí 
maximálne 30 V.

Polarità je u téchto kondensátorú vyznaée- 
na na obalu nebo je na kladnÿ vÿvod navle- 
cena barevná spageta. Kondensátor s uvolne- 
nou zálivkou je podezfely, protoze zálivka 
byla pravdépodobné vytlacena tlakem páry 
pri prútoku velkého proudu. Vzdy jej vymë- 
nímp.

Kondensátory slídové, keramické 
a papírové.

Slídové a keramické kondensátory pouzí- 
váme vsude tam, kde zálezí na dobré jakosti 
dielektrika a kde má bÿt co nejmensí svod, 
tedy skoro vsude ve vysokofrekvencních ob- 
vodech. Zvláste kmitavé obvody vyzadují vy­
sokou jakost kondensátorú, aby nebyly prílis- 
nÿmi ztrátami tlumeny a mëly ostrou reso- 
nanci.

Slídové kondensátory se dnes vyrábéjí vët- 
sinou zalisované do obalu z lisovací hmoty. 
Múze dojít k prorazení nadmëmÿm napé- 

tím, coz poznáme méfením zkratu vyso- 
kÿm stejnosmèrnÿm napétím a neonkou. 
Otfesy a nëkolikerÿm ohnutím prívodú pak 
se mohou prívody ulomit tësne u vstupu do 
zalisování, coz se na první pohled pozná. - 
Okénko v obalu je urceno pro poopravení ka- 
pacity odskrábáním stríbrného povlaku na 
slídové desticce. Toho s vÿhodou pouzijeme 
pfi dolad’ování padingu. Po zaskrabáni zaiso- 
lujeme okénko roztopenÿm voskem.

Slídové kondensátory starsi vÿroby mëly 
pouze krycí pertinaxové desticky a vÿvody 
byly pfinytovány zevnë. U téchto kondensá­
torú múze dojít ke zkratu dotykem nÿtku na 
kostru nebo stínicí kryt a nëkdy mají vÿ­
vody spatnÿ styk s polepy vinou uvolnëného 
nÿtku, pod nimz hlodala bëhem casu korose, 
zvlàstë bylo-li pouzito pfi pájení pasty s ob- 
sahem ziravin. *

Keramické kondensátory se vyrábéjí bud 
trubickové nebo tercové. Polep je tvofen ten- 
kou kovovou vrstviëkou, jei je do keramiky 
vpálena. Prívody jsou k této vrstvícce pfipâ- 
jeny. Tyto kondensátory jsou velmi spolehli- 
vé, jsou-li zamontovány tak, aby se prívody 
nemohly vylomit. To se stává u trubiëkovÿch 
kondensátorú, které jsou tenkostënné. - Tru- 
bickovÿ kondensátor má jeden polep uvnitf 
trubicky, druhÿ polep na vnëjsi strane. Toho 
lze vyuzít k elektricky vÿhodnému upevnení 
mrízkového odporu dovnitr vazebního kon­
densàtoru. S mfíákou spojíme vnitfní polep 
kondensátorú; pak je i mrizkovÿ svod stínén 
vnëjsim pole peni trubiëkového kondensàtoru, 
takze moznost nezádanych vazeb j e mini- 
mální.

Papirovÿch kondensátorú uzíváme v tëch 
bodech zapojeni, kde se niásí jakost papíru 
jako dielektrika neprojeví skodlivë. Jsou to 
hlavnë blokovací a fìltracni kondensátory, jez 
mohou mit papírové dielektrikum. V nízko­
frekvencní m dílu pouííváme také papirovÿch 
kondensátorú jako vazebních; zde vsak musí 
mit velmi nizkÿ svod, protoze musí spoleh- 
livë isolovat vysoké ss anodové napëti, aby ne- 
mohlo pronikat na fidici mfízku následující 
elektronky. Pfi pájení svítkú s asfaltoyym zá- 
livem se pfívod nesmí v asfaltu uvolnit; casto 
se uvnitf trubicky utrhne. Kondensátory, je- 
jichz prívodní drátky se viklají, radeji zaho- 
díme, protoze jsou vzdy podezfelé.

Vsechny svitkové kondensátory jsou na oba­
lu oznaceny pfi jedné strane prouzkem. Tento 
prouzek znací, ze na tuto stranu je vyveden 
vnëjsi polep. Kondensátory pak montujeme 
vzdy tak, aby strana s prouzkem byla spojena 
se zemí nebo v pfípade vazebních kondensá­
torú s anodou predehozí elektronky. Touto 
montází dosáhneme stínení citlivëjsiho po- 
lepu a snízíme moznost vazeb, pfípadné sít’o- 
vého brucení, které by se mohlo dostat na 
mfízku elektronky indukcí do vnëjsiho po- 
lepu.

Papírové kondensátory vëtsich kapacit jsou 
montovány do kovovÿch krabicek. Krabicku 
vzdy uzemñujeme, aby úcinkovala jako stí­
není.

Pozor na prúchodkové kondensátory, jeá 
jsou montovány do kovové trubicky, z níz vy- 
enívají dva vÿvody. Tyto dva vÿvody jsou na- 
vzájem spojeny a oba tvofí jeden pòi konden- 
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sátoru; druhÿm pólem je kovová trubicka. 
Uzemñovat tedy trubicku, nikoliv dalsi vyvod!

Také papírové kondensátory jsou opatreny 
oznacením provozního a zkusebního napétí. 
Pfihlízíme k nému pfi volbé kondensátoru 
pro mista, kde bude musit kondensátor od- 
délit od sebe dve napétí. Odrusovaci konden­
sátory v pfívodech sítového napétí do sít*.  
transformátoru, isolacní kondensátory pro 
vyvedení anteny a uzemnení v universálních 
pfístrojích, jejichz kostra je spojena vodivé 
se siti a kondensátory pfemost’ující vystupní 
transformátor volíme vzdy pro napétí 3000 V, 
protoze zde müze dojít ke strmÿm spickám, 
jeá by mohly méne odolnou isolaci prorazít.

Svod a prúraz zkousime vysokÿm ss napé- 
tím a neonkou, kapacitu inerirne mústkem 
(viz str. 189).

Proménné kondensátory.

Patri mezi né ladici otoéné kondensátory 
se vzduchovÿm dielektrikem, otocné vzdu- 
chové trimry a hrneckové trimry, otocné kon­
densátory s pevnÿm dielektrikem a keramické 
nebo slídové trimry. U proménnych konden- 
sátoru se vzduchovÿm dielektrikem je roz- 
hodujícím pozadavkem nezkfívená a nevikla- 
vá osa. Zkousime je vysokÿm ss napètím a 
neonkou na zkrat, pfi cemz protocime kon­
densátor po celé dráze. Neonka nesmí nikdy 
zazáfit. U hrneckovÿch trimrù prohiédneme 
s roubo vie i, na níz je nasroubován vnéjsí 
hrnecek, zda je rovná. Vsechny tyto konden­
sátory jsou vÿrobkem jemné mechaniky a po­
dle toho s nimi musíme zacházet.

Kromë zkratù se u nich mùzeme setkat se 
spatnÿm kontaktem mezi otoenou cástí a pfí- 
slusnÿm pájecím ockem. Pruziny, doléhající 
na osu a obstarávající kontakt, byvají nékdy 
ulomené, spaine pruzí nebo jsou znecisténe. 
Necistotu odstraníme tetrachlorem, benzi- 
nem a dotyk nové namázneme vaselinou, 
v níz múze bÿt pfimísen grafit. Rotor otoc- 
ného kondensátoru je pravidelné vodivé Spo- 
jen s osou, a tedy i s kostrou kondensátoru. 
Proto je zapojujeme vády rotorem na zem 
a zivé prívody pfipojujeme na stator.

Málokdy se vyskytuje porucha isolace mezi 
statorem a kostrou. K vodivému styku upev- 
ñujících Sroubkû s kostrou dojde nejspís 
u starÿch vyrobkù s pertinaxovÿmi podlozka- 
mi.

Kondensátory s pevnÿm dielektrikem (per­
tinaxovÿmi lístky, trolitulem) uzíváme jen 
na méne dülezitá mista, nejspíse k fízení 
zpétné vazby. Trolitulová isolace je lepsí nez 
pertinaxová. Závadou byvá spatnÿ styk prí- 
slusného vÿvodu s rotorem, není-li postaráno 
o spoj kovovou pfipájenou spirálou. Pokud 
je kondensátor opatf en pouze tf ecím dotykem, 
doplníme jej kouskem ohebného lanka. Dalsi 
neetností byvá víklavá osicka, jez ciní nasta­
vení kondensátoru nejistÿm.

Pioché keramické trimry s pülmésíckovymi 
polepy jsou velmi spolehlivé a pfi normálním 
pou£ívání se u nich závada nevyskytne. Horsí 
je to se slídovymi stlacovacími trimry, 
u nichz dochází ke styku obou elektrod pro- 
strednictvím sroubku, jímz se kondensátor 
nastavuje.

Odpory.
V pfijimaci najdeme pevné odpory vrstvo- 

vé, dráténé a proménné obou druhú. Proud 
jimi protékající se meni v teplo, jímz se müze 
pfipálit vrstvicka ochranného laku. Odprÿs- 
kanÿ lak obycejnë s sebou vezme i odporovou 
vrstvu, takze pfipálené vrstvové odpory 
ihned vyménime za nové. U drátem vinutÿch 
odporu opálení laku nevadí a svédéí jen, ze 
odpor byl pretízen.

Zatízení odporu volíme podle vÿkonu, kterÿ 
se na odporu bude proméñovat v teplo. Zná- 
me-li hodnotu proudu, kterÿ odporem bude 
téci, vypocteme spád napétí U = J. R a ná- 
sobenim I. U zjistíme vykon ve wattech, me­
nici se v teplo. Vÿsledek zaokrouhlíme na 
nejblizsí vyssí hodnotu na trhu.

Vyménou spáleného odporu práce nekoncí. 
Odpor byl jísté dobfe dimensován a to, ze jím 
protékal vétsí proud, kterÿ jej nakonec znicil, 
má na svëdomi nékterá jiña poskozená sou- 
cástka, zpravidla prorazenÿ kondensátor, 
zkrat nékterého spoje na kostru, zkrat elektrod 
v elektronkách a pod. Tuto pfícinu musíme 
najít, nemá-li se nahrazenÿ odpor opét znicit.

Ü dráténych odporu se jestë vyskytuje spat­
nÿ dotyk odporového drátu s objímkou. Je 
proto záhodno pfezkouset zkusebním hrotem 
vodivost po celé délee odporu a vyskytne-li se 
nekonecné velkÿ odpor teprve pfi dotyku na 
objímku, zkusit odpor opravit pritazením 
plechové objimky.

U drátovych potenciometrû bÿvaji tytéz 
závady jako u pevnÿch odporûî pfepâlenÿ 
drát a spatnÿ styk vÿvodu s drátem. Je-li drát 
vinut na papírovy prouzck, dojde pfi pfetizení 
k úplnému znicení potenciometrû (reostatu). 
Totéí piati i o odbzucovacích, coz jsou vlastné 
miniatura! potenciometry 100¿-300 D.

Vrstvovÿ potenciometr má nejeastejí pri- 
pálenou odporovou dráhu; pfi pohybu bézce 
píes pfipálené misto se pak ozÿvà skrtaní a 
chrasténí. Takovÿ potenciometr je nutno vy- 
mënit. Znecistënÿ dotek bëzce se da vycistit 
tetrachlorem nebo benzinem.

Vrstvové potenciometry zapojujeme pokud 
mozno tak, aby jimi neprotékala stejnosmér- 
ná slozka, nebof její prùtok chrasténí pod- 
poruje.

Nékdy ciní potíze sehnat pfesnë stejnÿ po­
tenciometr, jakÿ byl pûvodnë zamontován. 
Vyrábéjí se totiz nejen v rûznÿch hodnotách 
maximálního odporu, ale i prùbëh odporu po 
celé dráze bÿvà speciálne upraven. Pro regu­
lad hlasitosti se uzívá t. zv. logaritmickych 
potenciometrû, pro t. zv. fysiologícké fízení 
má odporová dráha odbocku pfi dolní tfetiné. 
Pro speciální upotrebení mívá potenciometr 
obrácene logaritmickÿ prùbëh atd. Vsechny 
tyto speciální potenciometry se dají takfka 
vzdy nahradit bud nékterou vyssí hodnotou, 
pouzítím lineárního potenciometrû nebo za- 
pojením potenciometrû s nizsí hodnotou a do- 
plñkového pevného odporu do serie. Pak se 
pfirozenë musíme spokojit s méne pfiznivÿm 
prûbehem fízení. Na pf. vestavíme-li jako re- 
gulátor hlasitosti lineární potenciometr, bude 
nutno knoflík regulace hlasitosti pozornëji 
obsluhovat. Neseáenete-li pro fysiologickÿ re- 
gulátor potenciometr s odboëkou, mùzete vy- 
pustit i soucásti spojené s odbockou, zato vsak 
regulace nebude tak pfijemná. Bude-li tfeba 
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sestavit urcltou hodnotu z potenciometru a 
pevného odporu, musime se spokojit s mensim 
rozsahem regulace a podle toho, zálezí-li nám 
vice na hornim konci nebo na dolnim konci 
(basy-vÿsky v tónové korekci), zapojíme do- 
plnkovy odpor na zacátek nebo na konec od- 
porové dráhy potenciometru.

Mnoho závad zaviñují vypinace, jeé jsou 
spfazeny s osou potenciometru a jsou obslu- 
hovány bud otocenim do krajní polohy nebo 
vytazenim osy. Vëtsinu závad zpúsobují una- 
vená perka, jeí se zlomi a znemozni spinac 
zapnout. V tom pfípadé je skoda vymeñovat 
celÿ potenciometr a poskozenÿ vypinac radëji 
nahradime pàëkovÿm, umistënÿm na vhod- 
ném misté skfínky.

Pfi zapojování potenciometrü pájíme zívy 
prívod na ten konec dráhy, na nejé narazí bé- 
zec pfi otocení doprava (ve sméru hodino- 
vÿch rucicek). Na potenciometrech vÿroby 
TESLA jsou vÿvody oznaceny: Oí ~ odbocka, 
Z - zaëâtek, B - bëéec, K - konec, O % - od­
bocka.

VF cívky.

Nejcastejsí závadou je prerusené vinutíj 
ridceji to byvá zkrat. Pferusení se vyskytuje 
hlavnè v pájenych spojích s ocky na svorkov- 
nicce nebo v místech, kde jsou spojerjy jednot­
livé sekce vinutí. Konce vinutí bÿvaji zaisolo- 
vány spagetou, která skryje misto ulomení 
nebo pferusení drátku korosí, zvláste bylo-li 
pfi pájení pouzito pasty namísto kalafuny.

Vinutí zkouMme ohmmetrem nebo zkou- 
seckou. V cívce s nékolika sekcemi prezkousí- 
me postupné vsechny sekce. Je-li vinutí pro- 
vedeno opfedenÿm drátem, je pferusení skry- 
to isolaci. Vsechny prívody postupné uchopí- 
me pincetou a opatrné jimi zahybáme.

Zvlástní pozornosti vyéadují cívky vínuté 
vysokofrekvencním kablíkem. Je-li v kablíku 
pfelomeno nëkolik drátkú, je vinutí jestë vo- 
divé a zkousecka závadu neukáze. Cívka vsak 
má nízsí jakost (Q), takze klesá selektivita 
tohoto obvodu. Tuto závadu Ize nalézt pouze 
pfeméfením odporu poskozené cívky a dob­
ré cívky ohmmetrem pro méfení nízkych od- 
porú.

Vysokofrekvencní lanko se nejbezpecnëjï 
pocínuje takto: na prkénku se roztopí páje- 
dlem kousek kalafuny a konec lanka se v ka- 
lafuné „vykoupe“. Teplem a tfením o pájedlo 
se smalí z drátku otfe, pfi cemz mëd nemüé 
zoxydovat. Poté se tento postup opakuje s po- 
cínovanym pájedlem v nové, cisté kapce kala­
funy, dokud se vsechny drátky nesmocí v cínu.

Zkrat mezi závity se vyskytuje pomerne 
zfídka a pouze v cívkách vícevrstvovych. Prí- 
cinou je spatná isolace, mechanícké poskození 
nebo prútok velkého proudu, pfi nemé isolace 
zuhelnatí. Üplnë spálené mohou bÿt zvlàstë 
vstupní cívky pf epetím, vniknuvsím do anten- 
ního vinutí z anteny za boufky.

V mezifrekvencních transform átorech mu- 
ze dojít k pfeskokum mezi vÿvody cívky, 
jsou-li pfelozeny près sebe, pfi vyladení sil- 
nejsí stanice. Projeví se to praskáním v repro- 
duktoru, jez zmizí pfi odpojení anteny. V uni- 
versálním pfijímaci múze dojít ke spálení cí- 
vek pfi prorazení isolacního kondensâtoru, 
tedy sit’ovÿm proudem.

Náhrada za poskozené vinutí mf transforma- 
toru

Dojde-li k poskození nëkterého vinutí mf 
transformátoru, müáeme se take obejít bez 
tohoto vinutí. Prostë induktivní vazbu nahra­
dime vazbou kapacitní. Namísto poskozeného 
vinutí zapojíme vysokofrekvencní tlumivku 
a s jejího zivého konce prevederne stf napétí 
malÿm kondensátorem na zbylou dobrou 
polovinu transformátoru. Vÿsledek: prijimac 
je opraven sice snadno, ale pozbyl jednoho 
ladëného obvodu, coz se projeví snízenou se- 
lektivitou. Zvÿseni selektivity se dá dosáh­
nout pouzítím malého vazebního konden­
sâtoru, ovsem za cenu snízení hlasitosti. Po- 
dobná vÿpomoc je mozná i u vstupních cívek, 
je-li spáleno vinutí: pfivedeme signal z ante­
ny kapacitnë rovnou na mfízkové vinutí. - 
Po tëchto zásazích je ovsem nutno provést 
pfeladení prislusnÿch obvodú, jeá se pfipoje- 
ním kapacit rozladily.

Pri doladování cívek s zelezovÿm jádrem 
se müze stát, ze jádro, zajistëné lakem, nelze 
uvolnit. Rozpustidla nepomáhají, protoze ji­
mi se naleptá i poiidlo zelezného prásku a 
jádro se prilepí jestë dûkladnëji. Müzeme si 
pomocí teplÿm sroubovákem, kterÿ si vytlací 
hlubsí drázku, a co nejdokonalejsim odrÿpà- 
nim laku jehlou. Nëkdy vsak ani to nepomáhá 
a jádro se dokonce vylomí. Civku pak nelze 
doladit, proto obvod upravíme tak, aby se dal 
doladit kapacítou. Pevnÿ kondensátor, zapo- 
jenÿ k cívce paralelnë, sestavíme z mensího 
pevného (keramika nebo slída!) kondensâtoru 
a trimru, jez zapojíme vedle sebe. Obvod se 
pak dá na obe strany doladit trimrem.
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Transformátory, tlumivky.
V tëchto stavebních prvcích se mohou vy- 

skytnout tyto závady: pferusení vinutí nebo 
spatnÿ kontakt v miste pájení, prorazení iso- 
lace mezi sousedními vrstvami závitú (závity 
nakrátko), prorazení isolace mezi rûznÿmi 
vinutími a zkrat mezi vinutím a jádrem.

Stav transformátoru se zjisfuje zkouseckou 
na ss proud nebo ohmmetrem. Zkousení stf 
proudem by mohlo dát mylnÿ vÿsledek vinou 
znacné kapacity mezi závity, takze neonková 
zkousecka by se rozsvítila i pfi pferuseném 
vinutí. Závity nakrátko se dají zjístit porovná- 
ním odporu s odporem transformátoru téhoè 
provedení, kterÿ je v pofádku; nemúzeme-li 
toto provést, pripojíme transformátor bez 
zatízení k siti a po delsí dobë zkusíme teplotu. 
Prí zkratu mezi závity se transformátor znac- 
ne zahfívá.

Sífové transformátory TESLA jsou opa- 
tfeny tepelnou pojistkou - dvèma pery, která 
jsou udr£ována prohnutá svorkou zapájenou 
pájkou s nízkym bodem tání. Zahfívá-li se 
transformátor prílis, roztaje pájka a pera 
pferusí pfívod napájecího proudu. Zapájené 
sponky se prodávají, je tedy zbytecné a skodli- 
vé opravovat tepelnou pojistku, která jiz jed­
nou mela pfílezitost zapusobit, spájením nebo 
ovazováním drátkem.

Filtracní tlumivka se zpravidla prepálí pfi 
zkratu v anodovém obvodu, pfi prorazení nê- 
kterého z blokovacích kondensátorú a pfi po- 
skození druheho elektrolytu. Závada se snad­
no pozná - nejlepsím resením je vÿmëna. Na- 
místo tlumivky Ize pouzít i odporu 2 ¿-5 kíí 
5 W.

Je-li namísto tlumivky zapojeno budicí vi­
nutí reproduktoru, múze se mu pfihodit to- 
té¿. Toto vinutí ovsem musíme nové navi- 
nout, jinak by bylo treba vymënit celÿ repro- 
duktor za novÿ s permanentním magnetem 
a zapojit filtracní tlumivku.

U vystupního transformátoru múze dojít 
také k prorazení primárního vinutí na jádro. 
Zkousíme proto jak souvislost vinutí, tak od­
por mezi vinutím a jádrem.

Pfi vÿmënë vystupního transformátoru 
musíme opatfit takovÿ, aby impedancí vyho- 
voval jak koncové elektronce, tak reproduk­
toru. Ña pf. pro elektronku 6L31 a reproduk- 
tor s impedancí kmitacky 5 P musíme opatfit 
transformátor s impedancí 5000 ß/5ß; trans­
formátor s jinÿm pfevodním pomêrem by 
nedal správnou hlasitost a mohl by skreslovat.

Nová vinutí navíjíme vzdy novÿm drátem, 
protoze smalt po nêkolikerém ohnutí praská. 
Je-li nevyhnutelné pouzít starého drátu, pro- 
kládáme kazdou vrstvu olejovanÿm papírem, 
ale ani tak není jisto, zda celá práce nebude 
nadarmo.

Pf epinace.

V prepinacích se po nejaké dobë objevuje 
znecistëni dotykú a únava per. Jakost kontak- 
tu zjistíme zkouseckou nebo lépe ohmmetrem 
pro mefení malÿch odporú. Necistota se 
z kontaktú vytre kúzí navlhcenou benzine m 
nebo tetrachlorem, opálené kontakty se ocistí 
jemnÿm skelnÿm papírem a perka se napru- 
¡zí - justují klestickami. Lepsí jsou p repina ce 

s kontakty, jeí se po sobê smykají, protone 
pfi ka^dém pfepnutí dochází k samocinnému 
êistêní. Prohlédnout isolaci vodicú vedoucích 
na pf epinac, zvláste dotyká-li se nekde osièky 
nebo stínicího plechu mezi lamelami pfepi- 
nace. Pohybem a otresy zde múze dojít k pro- 
dfení a zkratu na kostru. U sífového pfepina- 
ce nezapomenout po opravê nastavit púvodní 
sífové napêtí, aby se pfístroj neposkodil!

Selenovÿ usmërnovaë.
Selenovÿ sloupek zkousíme ohmmetrem, a 

to obëma smëry (prepólovat snúry). Odpor 
v propustném smëru je fádu nèkolika kilo- 
ohmú. Je-li odpor v obou smërech stejnÿ, je 
seien probitÿ, Pfi probiti jedné desticky se 
prorazi postupnë vsechny, protoze musí pfe- 
vzít zvÿsené napèti za vyfazenou desku. Pro- 
raàenÿ sloupek se znacnë zahfívá, mezi deska- 
mi pfeskakují jiskérky a je cítit pach pálícího 
se selenu. Oprava není mozná, je nutno jej 
vymënit. Pfitom je tfeba pozornë zjistit pola- 
ritu, zvláste u zapojení pro dvoucestné 
usmërnëni (Graetzovo).

Reproduktor.
U dnes pfevâznë pouzivanÿch dynamickÿch 

reproduktoru s permanentním magnetem 
múdeme nalézt pfepálené vinutí kmitací cív­
ky a zkrat mezi vinutím a trnem magnetu. 
Kmitacku pfezkousime (odpôjenou od sekun- 
dárního vinutí vÿstupniho transformátoru) 
zkouseckou, pfi ëemz se membrana podle 
polarity baterie bud vtahne nebo povyleze do- 
pfedu. Opatrnÿm tlakem na membrânu pak 
zkusíme, zda kmitacka v mezefe neskrtâ. 
Dfe-li o magnet, múze to pûsobit nesprávné 
vystfedëni pavoucka, pokroucená membrana 
(vhlkem) nebo smitka v mezefe. Reproduktor 
pfi tëchto závadách skresluje. Pfí praskání 
a obcasném vysazování pfednesu jsou pode- 
zfelé pfivody od pájecích ocek ke kmitacce a 
zvláste jejich spoje s vÿvody kmitacky, jez 
bÿvaji pfisity nebo pfilepeny k membrane. 
Ve vsech tëchto pripadech je nutno membrâ­
nu opatrne od kose odlepit, stfediciho pavouc­
ka nebo brÿle odmontovat, mezeru vycistit 
a vse znovu sestavit. Silnÿ magnet reproduk­
toru zvláste dychtivë vtahuje do mezery ze- 
lezné piliny. Dají se vylovit navlhëenou lepici 
páskou nebo leukoplastí nebo také magnetic- 
ky. Delsí jehla (calounická) se navlékne do 
cívky z nëjakého relé a tato cívka se napájí ss 
proudem. Spieka jehly se siine zmagnetisuje, 
takze se na ni piliny nachytají.

Vÿroba nové kmitacky a membràny je ob- 
tízná a je lépe koupit membrânu s kmitackou 
novou. Kmitacka se navlékne do mezery a ko­
lem stfedního trnu se nastrkají úzké papírové 
prouzky. Nato se pfilepi a upevni pavoucek 
(brÿle), pfilepi okraj membràny a po za- 
schnuti lepidla se prouzky pincetou vytahaji.

Dúlezitá je také poloha kmitacky v mezefe. 
Pfi maximálním prohnuti membràny do- 
vnitf nebo ven nemají závity kmitacky vy- 
bëhnout z homogenniho magnetického pole, 
vytváfeného polovÿmi nástavei. Stane-li se 
tak, reproduktor skresluje pfi silnejsí repro- 
dukci. - Mëkké kablíky, jimiz se pripojuje 
kmitacka, musí bÿt na kosi reproduktoru za- 
jistëny proti tahu.
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Zeslábnutí magne tu nepfichází v úvahu, 
dokud se celÿ hrneëek nerozebere. Pri opra- 
vách reproduktorù tedy nikdy neodmontuje- 
me pólové nàstavce od prstencovitého mag- 
netu.

U buzeného reproduktoru je magnetické 
pôle vytvàfeno civkou, jei soucasnë slouzi 
jako fìltracni cien pro napájení ostatních spo- 
tfebicù v pfijimaõi ss proudem. Tato civka 
se muáe pfepálit vysokÿm odbërem pri zkra- 
tech kladného napëti na kostru. Pozor pri za- 
pojování buzeného reproduktoru, aby se omy- 
lem nezapojila kmitacka namisto budiciho 
vinuti.

Ve starÿch prijimacich se jestë obcas setka- 
me s t. zv. magnetîckÿm reproduktorem, je- 
hoz membrana je táhlem spojena s chvejkou, 
kmitající mezi póly trvalého podkovovitého 
magnetu. Tento reproduktor se zapojuje do 
anodového obvodu koncové elektronky primo, 
hez vÿstupniho transformátoru, nebot jeho 
civka mùze bÿt provedena s vysokou impe- 
dancí. U tohoto reproduktoru múze dojít 
k prepálení cívky nebo k mechanickému po- 
skození, pfi cemz se porusí justování chvëjky. 
Reproduktor pak hraje slabë a skresluje. Me- 
zera mezi chvejkou a pólovymi nástavci musí 
bÿt co nejmenãí a hez signálu musí chvëjka 
stát presnë mezi obëma póly. To znamená, 
ze pfi vypnutém prijimaci stojí ponëkud vy- 
chÿlena a teprve kdyz protéká stejnosmerná 
slozka anodového proudu, jiz se chvëjka zmag- 
netisúje, dostane se do správné polohy presnë 
pod mezeru. Reproduktor tedy sefizujeme za 
chodu, ale bez signálu. Mezeru mezi póly a 
chvëjkou sefídíme prouzkem nemagnetické- 
ho plechu síly 0,1 mm; sroub, drzící pero 
chvëjky, v této poloze pfitáhneme, plech vy- 
jmeme a klestickami chvëjky pfihneme pod 
mezeru. Chvëjka ani táhlo se nesmí nikde do- 
tÿkat ostatních soucástí.

Sladování pfijimacû.
Kazdou opravu zakoncime doladë- 

ním. Stárnutím se mëni hodnoty në- 
kterÿch soucástí, otresy mohlo dojít k po- 
otocení sroubku trimrü nebo zelezo- 
vÿch jadérek v cívkách, vymënou né- 
kterÿch soucástí se pozmëni kapacity 
a indukcnosti v obvodech a tak nebylo-li 
sladéní nutnou soucástí práce primo pfi 
provádéní opravy, provçdeme je vzdy 
pfi zakoncení.

U jednoobvodového prijimace.
spocívá celé doladení v tom, ze se sna­
zime vsechny stanice usadit na jejich 
mista na stupnici. Prosté posunutí bézce 
nestací, protoze pak souhlasí jen jedna 
stanice a zbytek je bud pfilis roztazen, 
nebo opét stlacen. Elektricky múzeme 
stanice roztáhnout pfipojením trimru 
paralelné k ladicimu kondensátoru. Tím 
se vsak zvétsí i pocátecní kapacita a od- 

fíznou se stanice na krátkovlnném 
konci.

(Krátkovlnny konec znamená ten, 
na nëmz jsou stanice oznacené mensí 
vlnovou délkou nebo vyssim kmito- 
ctem. Na pf. v pásmu stfedních vln je 
tento konec oznacen 200 m nebo 
1500 kHz, v pásmu dlouhych vln 
900 m nebo 330 kHz; Naopak dlouho- 
vlnnÿ konec je v pásmu stfedních ko­
lem 600 m — 500 kHz, v pásmu dlou­
hych vln kolem 2 000 m - 150 kHz. 
Pozor na oznacení stupnice - rozlisovat, 
je-li cejchována v metrech nebo v kilo- 
hertzech!)

Zálezí-li nám vice na konci krátko­
vlnném nez na konci dlouhovlnném, 
musíme vysroubovat jadérko v cívce, 
aby se zmensila jeji indukenost na vy- 
rovnání pfírustku kapacity, eventuálné 
ubrat závity. Pak samozfejmë opët do- 
jde k odfíznutí nëkterÿch stanic na kon­
ci s delsími vlnami. Zde je nutno upo- 
zornit, ze k sroubováni jader nesmíme 
pouzít obycejného sroubováku z mag- 
netického materiálu. K doladení cívek 
si prirízneme dfevény sroubovák, kterÿ 
po oddálení nezmëni indukenost cívky. 
V obehodech se téz prodávají speciální 
sroubováky celé z isolacní a nemagne- 
tické hmoty.

Dlouhovlnnÿ rozsah mívá samostatnÿ 
trimr pfipojenÿ k dlouhovlnnému vi­
nuti a zkratovanÿ spoleënë s ním pfi 
pfijmu stfedních vln. Po sladéní stfedo- 
vlnného pásma provedeme stejné úpra- 
vy i s trimrem a jadérkem dlouhovln- 
ného pásma. Protoze se jadérkem ponë­
kud porusí nastaveni dosazené trimrem, 
skonéíme doladování vzdy úpravou 
trimru. •

Na krátkovlnném pásmu nemá u pfí- 
mozesilujícího prijimace smyslu snazit 
se o souhlas ladéní se stupnici, protoze 
na polohu stanice má zpravidla vliv 
i nastaveni zpétné vazby a antena.

Pripojením trimru se odrízne pásmo 
11 m, prípadné 15 m, zato vsak ladéní 
na pásmu 49 m, kde vysílá mnoho sta­
nic na úzkém prostoru, se usnadní.

U dvouobvodového prijimace
se postupuje v zásadé tÿmz zpùsobem. 
Tento pfijimac nejprve proméníme 
v jednoobvodovÿ tím, ze antenu pripo- 
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jime pres kondensàtor 50 100 pF na 
anodu prvni elektronky. Bëzec stupnice 
nastavíme do polohy krâtkovlnného 
konce stupnice (CSR 197 m — C. Bu- 
dëjovice, Jihlava, Karlovy Vary, Ostra­
va, Praha II nebo Bratislava I 273,5 m, 
Hradec Králové 202 m, Liberec 202 m, 
Praha II 233 m, Tatry 202 m, Ústí n. 
L. 202 m) a omis tíme príslusnou slysi- 
telnou stanici na její misto trimrem L 
Regulátor zpëtné vazby nastavíme jen 
do polohy zcela volné vazby a po celé 
slad’ování jim nehÿbeme. Pak se prela- 
díme na druhÿ konec stupnice (B. Bys­
trica a Bratislava II 427,9 m, Praha I 
470,2 m) a doladíme jadérkem 2. Pro­
toze se nyní pohnulo trochu nastavení na 
krátkovlnném konci, zopakujeme ope- 
race 1 a 2 jeste jednou.

Kdo má po ruce signální generator, 
múze pouzít namísto anteny signálu 
z tohoto generátoru. Pfitom je nutno 
preladovat jak prijimaë, tak také sou- 
casné generátor na pfislusnÿ kmitocet 
(nejlépe 1300 kHz a 600 kHz). Multivi­
brator se k tomuto úcelu nehodí, pro­
toze není laditelnÿ.

Nyní odpojíme antenu od anody první 
elektronky a pripojíme ji do její zdírky. 
Naladíme pfijimac na krâtkovlnnÿ ko­
nec stupnice (pfi pouzití signálního ge­
nerátoru nezapomenout preladit také 
SG) a dolad’ováním trimru 3 se snazíme 
dosáhnout co nejvetsí hlasitosti. Zde 
múzeme jako zdroje signálu pouzít také 
multivibrátoru.

Mnohem presnëji nez poslechem zjis- 
tíme okamzik soubéhu pomocí nëjakého 
mëridla zapojeného v koncovém stupni. 
Múzeme k anodë koncové elektronky 
pfipojit pfes kondensàtor 0,1 pF Avo- 
met, pfepojenÿ na mëfeni s tf id a vého 
napëti, nebo pouzijeme magického oka 
v sledovaci signálu (viz dále).

Pak se pfeladíme znovu na dlouho- 
vlnnÿ konec stupnice (preladit také SG, 
u multivibrátoru tato starost pfirozenë 
odpadá) a doladíme na nejsilnejsi. signál 
jadérko 4. Operace 3 a 4 jeste jednou 
zopakujeme a máme rozsah stfedních 
vin sladën.

Tentÿz postupj^ak zopakujeme stejnë 
na rozsahu dlouhÿch vin. Tentokrát 
pracujeme s trimrem 5, jádrem 6, trim- 

rem 7 a jádrem 8. Zde je vsak jen màio 
stanic a proto je nejlépe v obvodu de- 
tekcni elektronky (s antenou pfes kon- 
densátorek 50—100 pF na anodë vyso- 
kofrekvencniho zesilovace) usadit na své 
misto jen dlouhovlnnÿ vysilac Praha 
1102,9 m. Pak antenu odpojíme, za- 
pneme na vstup signál z multivibrátoru, 
naladíme pfístroj na krâtkovlnnÿ konec 
stupnice (900 m) a trimr 7 upravíme na 
nejvëtsi hlasitost. Pak se pfeladíme na 
dlouhovlnnÿ konec (1950 m) a nasta­
víme na nejvetsí hlasitost jadérko 8. 
Poopravíme jeste trimr 7 na krátko­
vlnném konci a sladëni je hotovo.

Sladbvali jsme vzdy jen na zacátku a 
na konci stupnice. Tím by mël bÿt zajis- 
tën soubëh i po zbylé délce stupnice. To 
zálezí na tom, jak dalece jsou v pofádku 
obë poloviny ladiciho kondensàtorù. 
Nejsou-li oba dily v dokonalém soubëhu, 
nikdy se nepodafí dosáhnout kvalitního 
pfíjmu po celé délce stupnice. V tako- 
vém pfípade si múzeme pomocí multi- 
vibrátorem. Zavedeme jeho signál na 
vstup, na vÿstup pripojíme mëfidlo 
nebo magické oko sledovace signálu, vy- 
tocíme kondensàtor a nyní pfivfeme az 
k prvnímu záfezu na okrajovém ple- 
chu. Pak pinsetou ten dílek, kterÿ se 
kryje se statorovÿmi plechy, pfihÿbâme 
a odhÿbâme do polohy nejsilnëjsiho sig­
nálu. Poté kondensàtor pfivfeme o dalsí 
nástfih a opët pfihÿbânfm plísku se sna­
zíme dosáhnout nejsilnejsího signálu. 
Tímto postupem na vsech nástrizích se 
dá soubëh nëkolikadflného kondensàtorù 
znacnë zlepsit.

U superhetu

je jiz slad’ování mnohem slozitëjsi, nebot’ 
je tu vice obvodu, jez musí bÿt naladëny 
na odpovídající kmitocet. Indikâtorem 
jejich naladëni je reproduktor, pfípadné 
mëridlo vÿstupniho vÿkonu (viz levy 
sloupec). Tím je dán také postup pfi 
slad’ování: od reproduktoru ke vstupu. 
Nejprve sladujeme vzdy mf filtry, pak 
oscilátor a vstupni obvody.

Ke sladëni mf filtrû musíme znát jejich 
mezifrekvencni kmitocet. Dnesnf super- 
hety s nëkolika mâlcr vÿjimkami mají 
mf kmitocet mezi 450500 kHz a nej- 
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castèji se setkáváme s pfistroji, které mají 
mf kmitocet 452 kHz. Sladèni filtra se 
da provàdét nèkolika rùznymi zpùsoby :

Pomoci signal niho generatori!
Pfepinac prijimace je v poloze „stfed- 

ní vlny“. Rotor ladiciho kondensàtoru 
je z poloviny vytocen. Pfepinac sifky 
pàsma je v poloze „úzké pasmo“ (△). 
Tónová clona v poloze vysky. Antena 
je odpojena, regulator hlasitosti vytocen 
na nejvètsf hlasitost. Signální generátor 
se píipojí na anodu elektronky, která 
je pfed druhym mf transformàtorem.

Pffpoj musi byt vyhradnè stinènym 
kabelem, jehoz stinici obal sahà az tèsnè 
ke konci, na némz upevnfme kondensá­
tor 100-¿200 pF. Je nutné, aby signál 
nevnikal do pfijimace jinou cestou a ji- 
nymi obvody, nez prave potfebujeme, a 
aby nedocházelo k vzàjemnému ovliv- 
ñování obou pfistrojù. Stinèni se spoji 
s kostrou pfijimace (pozor na univer­
sální pfijimace ! U tohoto druhu se 
kostry obou pfistrojù spoji pfes isolaèni 
kondensátor 1 ¿¿F.)

SG se naladí na kmitocet 452 kHz, 
modulovanÿ nëjakÿm slysitelnÿm kmi- 
toctem. Otácením jadérek v cívkách ne- 
magnetickÿm sroubovâkem se snazime 
dosâhnout co nejsilnëjsiho signálu. Po­
kud by byl signál pfilis silnÿ, zeslabime 
jej dëlicem na SG - t. j. pfivâdënfm niz- 
siho napëti. Bëhem ladëni musí bÿt na 
filtrech nasazeny stinici kryty.

Po sladëni druhého filtru se od fidici 
mfizky smësovaci elektronky odpoji la- 
dënÿ obvod. Tím se také vyradi z cin­
nosti AVC, která by sladëni ztëzovala 
tim, ze by vrchol maximální hlasitosti 
potlacovala. AVC vyfadirne z funkce 
také tím, ze blokovací kondensátor ve 
vedení AVC (spojuje diodu pro fízení 
automátického vyrovnávání citlivosti 
se zemi) spojíme nakrátko. Dioda a 
tedy i mrízka ïizenÿch elektronek 
(elektronky) je tím spojena vodivë se 
zemi. Mrízka se spoji s kostrou odporem 
20 k¿2 a se signálním generátorem. Opët 
otácením jadérek se snazime dosáhnout 
i v prvním mezifrekvencním transfor­
mátoru co nejsilnëjsiho vÿstupniho sig- 
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naia. Sí lu regulovat na vÿstupu SG, ni- 
koliv regulátorem hlasitosti na priji­
maci!

Mûzeme se setkat s dverna druhy mf 
transformátorú. Jedny pracují s pod- 
kritickou vazbou, druhé s nadkritickou. 
Pfi slacTování transformátorú s nadkri­
tickou vazbou je nutno obvod, kterÿ 
není sladén, utlumit odporem 30 k£? 
nebo kondensátorem 200^400 pF, aby­
chom dosáhli správné propoustécí kfiv-

Po. sladéní prvního mf filtra se znovu 
vrátíme na druhÿ a zkusíme, zda nelze 
dosáhnout jestë vëtsi hlasitosti; poté 
znovu pfezkousíme naladení I. mf.

Tímto zpûsobem naladëné mf filtry 
jsou nastaveny na vrchol kfivky. Na- 
stavení kfivky s plochÿm vrcholem se 
nejlépe provede pomocí kmitoctového 
modulátoru.

Po skonceném sladování mezifrekven- 
cí se srouby zakápnou voskem, aby se 
jejich poloha nemohla zrnenit. Pak se 
na ridici mrízku smesovací elektronky 
opët pfepojí vstupní obvod a následuje 
nastavení odladovace mf kmitoctu, je-li 
jím pfijimac opatfen.

SG, jehoz kmitoëet zústává beze zmëny 
na 452 kHz, se zapojí do antenní zdírky 
a trimr nebo jádro mf odladovace se Ba­
stavi na minimum hlasitosti (vÿchylky 
mëfidla vÿstupniho vÿkonu). Poté se 
sroubek zajistí zakápnutím.

Následuje nastavení obvodu oscilá­
toru. Tento obvod urcuje souhlas stup- 
nice se skutecností. Pfi zavfeném ladi- 
cím kondensátoru opravíme polohu 
ukazatele na lanku (nebo na bubínku 
u okrouhlÿch stupnic), aby byl na 
diouhovlnném konci stupnice. Pak se 
kondensátor ûplnë vytocí, pfi cemz má 
ukazatel dojet zcela na krâtkovlnnÿ ko­
nec.

Regulátor sire pásma zústává nasta- 
ven v poloze „úzké pásmo“ (△), tónová 
clona v poloze „vÿsky“, regulátor hla­
sitosti vytocen na plnou hlasitost, auto- 
matické vyrovnávání citlivosti vyrazeno 
z cinnosti. Vlnovÿ prepinac na rozsahu 
„krátké vlny“.

SG se pfipojí opët na ridici mfízku 
smesovací elektronky (odpojit ladënÿ ob- 

vod a AVC, zapojit mezi mfízku a kostru 
odpor 20 k£?). Nyní budeme upravovat 
souhlas ladëni s pohybem bëzce. Na stup- 
nicích továrních pfijimacú najdeme vy- 
znaceny nenápadné znacky poblíz kon- 
cú stupnice a uprostfed (podle kmi­
toctu v kHz), zvlást’ pro kazdÿ rozsah. 
V téchto bodech se provádí sladování. 
Nejsou-li na stupnici tyto body vyzna- 
ceny, musíme je vypocítat. Zjistíme kraj- 
ní body ladicího rozsahu v kHz a vy- 
pocteme jeho sírku. V polovinë sífky je 
pak stfední sladovací bod/2. Pak celko- 
vou sírku rozsahu násobíme 0,432 a vÿ- 
sledek pfipocteme k /2- Pfipoctením zís- 
káme kmitoëet sladovacího bodu na 
krátkovlnném konci /3, odectením kmi- 
tocet sladovacího bodu na diouhovlnném 
konci BodyJi a J3 jsou tedy takfka na 
koncích stupnice, vzdáleny od stfedu 
0,432 celkové sire rozsahu vkilohertzech.

Vypoctené sladbvací body pak na 
stupnici poznamenáme. Sladení pak 
provádíme v oscilátorové cívkové sou- 
pravë tëmito prvky :

Na delsím konci (fj) jádrem civky 
na kratsím konci (/3) paralelním trim­

rem
uprostfed rozsahu (/2) zkracovacím 

kondensátorem (padingem), jímz bÿva 
trimr nebo skrabací kondensátor.

Pro usnadnëni práce múze poslouzit 
tato orientacní tabulka:

ladí se

rozsah^x

jádrem trimrem

kHz (m)
A 

kHz (m)

KV ’ 6670 (45) 15790 (19)
sv 574 (522) 1300 (231)
DV 166,7 (1800) 250 (1200)

Je opët samozfejmé, ze bëhem slado­
vání se nesmí sejmout stinici kryty a ne- 
smí se pouzít magnetického sroubováku.

V poloze vlnového pfepinace KV se 
tedy pfijimac naladí na SG také na 
tento kmitocet a jádrem se snazíme do­
sáhnout co nejvëtsi hlasitosti (vÿchylky).
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Pak pfeladíme oba pfístroje na fs a upra- 
víme trimr.Vrátíme se opët na /i a opra- 
víme polohu jádra, pak zpët na/3.

Vyvazování má vzdy koncit trimrem

Tento postup pak zopakujeme po- 
stupnë na vsech rozsazích - SV a DV. 
Uprostred stupnice (/2) se snazíme do- 
sáhnout co nejlepsího vykonu nastavo- 
váním padingu.

V pfijimacích, v nichz doslo k posko- 
zení zkracovacího kondensâtoru v osci- 
lacní souprave (padingu), byvá tëzkÿm 
orískem zjistit správnou púvodní hod- 
notu tohoto kondensâtoru. Vÿpocet je 
slozitÿ a pfedpokládá provedeni nëko- 
lika mërenf, jez jsou pro amatérskou 
dilnu tëzko proveditelnà. Za predpo- 
kladu, ze postaveni ostatnich vyvazo- 
vacich prvkû zûstalo nezmënëno, lze je­
ho hodnotu stanovit timto postupem: 
Zapojime namisto starého poskozeného 
kondensâtoru otocnÿ kondensâtor. Jeho 
pfiblizná velikost musí bÿt: 
na rozsahu krâtkÿch vin

30004-10 000 pF 
na rozsahu stfednich vlh

2004-1000 pF 
na rozsahu dlouhÿch vin

1004-300 pF
Tam, kde vychází pfilis vysokâ hod­

nota, mûzeme si pomoci paralelnim. za- 
pojenim pevného a otocného kondensâ­
toru. Tuto pomûcku pripojfme na misto 
pûvodnfho paddingu co nejkratsimi vo- 
dici (aby nezvysovaly kapacitu) a priji­
mac naladime na nëjakÿ silnÿ vysilac 
uprostred stupnice. Otácením otocného 
kondensâtoru pak vyhledâme nejsil- 
nëjsi pfíjem a v této poloze rotoru od- 
hadneme velikost zkracovacího konden­
sâtoru nebo pomocnÿ kondensâtor pfe- 
mëfime na mûstku. Zjistënou kapacitu 
sestavime z pevného kondensâtoru a 
trimru, jímz pak pfi sladpvání prijimace 
sefidime pfesnë pozadovanou kapacitu.

Po sladëni oscilâtorovÿch civek opët 
vsechny nastavitelné prvky zajistime 
zakápnutím voskem.

Zbÿvà sladit vstupni obvod. SG se 
pfipojí na KV près odpor 100 & (na 
SV a DV près kondensâtor 200 pF) do 
antenni zdifky.

SG a prijimac se shodnë naladi na 
prislusnÿ kmitocet sladovaciho bodu a 
otácením jádra nebo trimru ve vstupni 
civkové souprave (viz pf edchozí tabulku) se 
nastavi nejvëtsi hlasitost (vÿchylka). To 
se opakuje nëkolikrât v bodech a f3 
tak dlouho, az po opravë jednoho prvkû 
není treba hÿbat druhÿm. LadënÎ pro- 
vádíme stale pfi vypnuté automatice, 
s nasazenÿmi kryty a nemagnetickÿm 
sroubovâkem. Je-li zde vestavën ladënÿ 
pàsmovÿ filtr s nadkritickou vazbou, 
pak musí bÿt ta jeho poiovina, kterou 
práve neladime, preklenuta kondensâ- 
torem kolem 200 pF, aby neskresloval 
vÿsledek ladëni.

Pfi posledni doladovaci operaci casto 
uz není zapotrebí jadérkem pohnout - 
je nastaveno na maximální moznou sílu 
signálu. To vsak nepoznáme jinak, nezli 
práve pootácením ma obë strany. Aby 
se postup pfi sladování zrychlil, mûze­
me nastavení jadérka zjist’ovat pohodl- 
nëji, aniz bychom jím musili tocit. Opa- 
tfíme si pertinaxovou trubku, do níz 
s jedné strany zarazíme kousek mëdë- 
ného roubíku, s druhé strany zelezové 
jadérko.

Zastrcíme-li do dutiny cívky zelezové 
jadérko, zvetsí se indukcnost cívky a její 
kmitocet se posune smërem k nizsím 
kmitoëtûm. Zastrcíme-li do dutiny mé- 
dënÿ roubík, rozladí se cívka smërem 
k vyssím kmitoëtûm. Pfitom pozoruje- 
me, jak se chova vÿstupni signál. Kles- 
ne-li jeho úroveñ jak pfi zastrcení zele- 
zového konce, tak mëdëného konce, je 
cívka naladëna správne a není tfeba je- 
jím jadérkem hÿbat. Stoupne-li vÿstupni 
signál pfi zastrcení zelezového konce, 
je tfeba jadérko zasroubovat hloubëji do 
cívky. Stoupne-li vsak pfi zastrcení më­
dëného konce, musí se jadérko ponëkud 
vysroubovat ven, aby se cívka naladila 
na sprâvnÿ mezifrekvencní kmitocet. 
Téze metody lze pouzít i k vyvazování 
oscilâtorovÿch a vstupních cívek.

Pomocí mu Itivi brátoru

Multivibrátor na rozdíl od signálního 
generátoru nevyrábí jen jeden pfesnë 
nastavitelnÿ kmitocet, ale siroké Spek­
trum, které se rozprostírá od základní- 
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ho - opakovaciho kmitoctu obdélnikù - 
az daleko do rozsahu krátkych vln. Zdà- 
lo by se, ze tím je multivibràtor pro sla- 
dování superhetu bez ceny, protoze pri 
práci se signálním genefátorem jsme 
musili jak pfijimac, tak generátor ladit 
presnè nejprve na mf kmitocet a pak na 
kmitocty sladovacích bodù. Nez není 
tomu tak. Pràvè siroky vybèr kmitoctù, 
kter^ multivibràtor nabizi, je vyhodny 
pfi sladování píijimacú s neznàmym 
mf kmitoctem nebo u tèch pfístrojú, 
které byly opatreny mf transformàtory, 
ladènymi zmènou tvaru krytu. Na kryt 
byla v tovàrnè pfi kompletnè sestave- 
ném transformátoru vyválcována drázka 
tak hluboká, aby se civka uvnitf dola- 
dila. Toto naladèní pak nelze v domácí 
dilnè zmènit.

Y tèchto pfipadech proste pfipojime 
signál z multivibrátoru a o ladèni se ne- 
starárçe. Pfijimac si vybere ten kmito­
cet, na nèjz jsou obvody naladèny, sàm.

Pfed sladováním superhetu pomoci 
multivibrátoru si podrobnè prostudujte 
návod na sladováni pomoci signálního 
generatoru, protoze podstata obou zpù- 
sobù je stejná a tfebaze pràce s multi­
vi brátorem je ponékud jednodussi, je 
tfeba védèt, co se v jednotlivych bodech 
má dosáhnout a jaké kmitocty pfislusné 
obvody potfebuji.

Podmínkou pro sladéni superhetu 
s multivibrátorem je, aby aspoñ jeden 
obvod byl nastaven na spràvny kmito­
cet. Je nejlépe, kdyz je to ta pùlka trans- 
formátoru, která je pfed detektorem. 
S tou pak jiá nehybàme. Pfes zkracovaci 
kondensátor (aby se obvod nerozladil) 
se pak signál pfivede na anodu pfed- 
chozi elektronky.

Oscilátor vyfadíme z funkce tim, ze 
mezi anodu oscilacni elektronky, u vice- 
infizkové smèsovaci elektronky mezi ty 
mfízky, jez pracují jako anoda oscilà- 
toru (druhá a ctvrtà pentagridu) a zem 
zapojime kondensátor 10 000 pF. Tento 
kondensátor znamená pro vysoké kmi­
tocty zkrat, takze elektronka se nemùze 
rozkmitat.

Opatrnym otácením jadérek nebo 
trimrù pak naladime maximàlni hlasi- 
tost (nebo vychylku mèfidla vystupniho 
vykonu-viz str. 178). Regulator hlasi- 

tosti je vytocen na maximum. Tim je 
sladèn tento transformator a propusti 
jiz jen jeden kmitocet z toho, co z multi­
vibrátoru proniká.

Nyní multivibràtor pfepojime na se­
kundär pfedchozího mf transformátoru 
a zase otácením jeho prvkú nastavime 
nejvetsi hlasitost. Totéz se pak provede 
i na primáru. Je samozfejmé, ze pfitom 
nesnímáme stínicí kryty a ladíme ne- 
magnetiqkym sroubovákem. Jak vy­
stupní signál stále sili, zeslabujeme jej 
potenciometrem na multivibrátoru, ni- 
koli regulátorem hlasitosti v pfijimaci.

Takto je zajisténa pruchodnost mezi- 
frekvencních filtrú jen pro správny mf 
kmitocet, a jen pfi ponékud pfiblizném 
soubéhu oscilátoru se vstupním obvo- 
dem se podafi zaslechnout nékterou 
rozhlasovou stanici. Nyní vsak pouzitel- 
nost multivibrátoru není tak vyrazná, 
protoze nám nemùze poskytnout pfesné 
sladovací kmitocty pro srovnáni polohy 
stanic na stupnici. Jejich umísténí musí- 
me zkontrolovat poslechem: od mfízky 
smèsovaci elektrònky odpojíme vstupni 
odvod s automatikou, mezi zem a mfíz­
ku zapojime odpor 20 kD a pfes maly 
kondensátor kolem 20 pF sem pfipojime 
antenu, takze signál pfivádíme aperio- 
dicky. Pak podle tabulky vysilacu vy- 
hledáme nékterou stanici poblíz obvyk- 
lych sladovacích bodù (viz str. 180) ado- 
ladíme na krátkovlnném okraji stupnice 
trimrem, na dlouhovlnném jadérkem 
oscilacní cívky tak, aby se tato stanice 
posunula na svoje misto podle oznacení 
stupnice. Kdyz máme takto zajistén sou- 
hlas pfijímanych pofadu s polohou bez- 
ce na stupnici, sroubky zakápneme vos- 
kem a pfejdeme k vyvázení vstupních 
cívek. Vstupni obvod opét pfipájíme na 
mfízku smèsovacky a multivibràtor pfi­
pojime na antenní zdífku pfes maiy 
kondensátor. Bézec dopravíme do pfi- 
blizné polohy jednoho ze sladovacích 
bodú a ladíme na maximální sílu vy- 
stupního signálu u krátkovlnného konce 
stupnice trimrem vstupních cívek, 
u dlouhovlnného konce jadérkem cívky. 
Tento postup nèkolikrát zopakujeme na 
obou koncích stupnice, aby se vliv do- 
tazení jadérka na nastaveni trimru 
opravil. Pfi této práci, která je s pouzi- 
tím signálního generátoru úmorná, pro- 
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toze se musí pfesnë na st^nÿ kmitocet 
pfeladbvat vzdy jak prijimac, tak sig- 
nální generátor, oceníme vÿhodu spo- 
jitého Spektra multivibrátoru, pfi nëmz 
ladení zdroje signálu odpadá vùbec a 
nastaveni bëzce pfijimace staci jen pfi- 
bliznë do mista obvyklého sladovaciho 
bodu, Nastavování mf odladovace viz 
str. 185 (provede se bez pomoci pristro- 
ju).

Kdyz vyvazování povazujeme za 
skoncené, pro tá cime jes te ladici konden­
sàtor pomalu od jednoho okraje stup- 
nice k druhému à pozorujeme na hlasi- 
tosti nebo na chovàni méridla vÿstup- 
niho vykonù, zda vykon na ruznych 
kmitoctech prílis nekolísá. Dojde-li ke 
kolísání, je chyba nejspís ve spatném 
soubëhu obou polovin ladiciho konden- 
sátoru a tato závada se dá ohybáním 
nastrizeného krajního plechu v rotoru 
snadno vyrovnat. - Velké díry v pfijmu 
jsou zavinëny pravdëpodobnë nepravi- 
delnyrn chodem oscilátoru, vysazová- 
ním oscilací. Pak nezbyvá, nez upravit 
znovu cívky oscilátoru (zpétnou vazbu).

Kmity oscilátoru a vysazování se dají 
zjistit (kromë fecenÿch ,,dër“ v príjmu) 
sledováním mfízkového proudu. Do se­
rie s mfízkovym svodem v mfízce osci- 
lacní elektronky (u pentagridu to je 
první mrízka) zafadíme citlivy mikro- 
ampérmetr. Pfi oscilacích protéká totiz 
mfízkovym svodem proud. Je-li k dispo­
sici citlivy voltmetr (elektronkovy, ma- 
gické oko v sledovaci signálu), pak se 
nemusí vodic od mfízkového odporu 
k zemi prerusovat, ale mùze se mérit 
záporné napétí na mfízce, které vzniká 
prútokem proudu mfízkovym odporem.

Díry také mohou zpusobit jiné cívky. 
umísténé poblíz oscilátorovych. Padá-li 
jejich resonance poblíz vyrábéného kmi- 
toétu, mohou vysokofrekvencni energii 
odssávat a tím zpusobit vysazení osci­
látoru.

Po skonceném sladování neopomene- 
me uvést do chodu AVG, kterou jsme 
mèli po celou dobu sladování vyfazenu.

Bez zdroje umelého signálu
Pfed zapocetím sladování bez zdroje 

umélého signálu se doporucuje podrob- 
né se seznámit téz s postupem pomocí 

signálního generátoru, kterÿ dà nejdo- 
konalejsi vÿsledky. Pak jasné vyniknou 
vsechna omezeni, jez metoda bez po- 
mocného zdroje kmitoctu s sebou pfi- 
násí, a pozadavky, jez je nutno pfi sla- 
dovàni splnit, aby dato uspokojivÿ vÿ- 
sledek.

Pfi tomto zpusobu sladování bez pri- 
strojù poskytne signál pro sladéní mf 
filtrû nëkterÿ vysilac z pásma dlouhÿch 
vin. Nejlépe se k tomu úcelu hodí na pr. 
Praha na vlnë 1102,9 m, 272 kHz. Pro­
toze mf filtry jsou sladëny na vyssi kmi­
tocet, mûzeme je celkem snadno nasta- 
vit na kmitocet 272 kHz pripojenim 
dodateëné kapacity k jejich kondensâ- 
torûm, zapojenÿm paralelnë k vinutí. 
Tuto dodatecnou kapacitu nejprve vy- 
pocteme. K tomu vsak musíme znát 
aspoñ hodnotu paralelnieh kondensá- 
torû. Sejmeme kryt s mf filtru a pfecte- 
me ji. Pfíklad : Máme mf transformator, 
kterÿ má bÿt naladën na 452 kHz ; para- 
lelní kondensâtory jsou po 200 pF. In- 
dukcnost tohoto kmitavého obvodu mu­
sí bÿt

25 300L - p g - L«H;MHz,pF];

dosadime f — 0,452 MHz, C — 200 pF

25 300
L “ 0,204.200

25 300 coo u

Potrebujeme, aby tento kmitavÿ obvod 
s indukcnosti 622 /¿H resonoval na kmi­
toctu 0,272 MHz. Musíme tedy zmënit 
kapacitu na

25 300 , ,.C _ —__— * dosadime:

25 300 25 300 ,_n „
0,074.622~ = ~46~ ~ 550 pK

200 pF v obvodu jiz máme, pfipojime 
tedy k nim paralelnë dalsich 350 pF. 
Tento kondensàtor musíme mit tolikrát, 
kolik mf obvodû je v pfijimaci. Pri d vou 
mf filtrech tedy ctyfikrát. Kondensàtor 
musí bÿt jakostní (slída) a s tolerancí 
maximálné 5 %.
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Sladováni mezifrekvenci pomoci dlouhovlnného vysilace

Na takto upravenÿ sekundär II. mf 
transformátoru se pfipojí antena près 
kapacitu 20 pF (aby pfíliá obvod ne- 
rozladila), vyjme se smesovací a mf 
elektronka a jadérkem vyladíme podle 
sluchu nebo podle magického oka co 
nejsilncjsí signal. Pak pomocnÿ konden- 
sátorek ponecháme na misté, pfipojíme 
stejnÿ na primár II. mf transformátoru, 
antenu pfepojíme na zivy konec pri- 
máru a doladíme toto vinutí jadérkem 
na nejvétsí hlasitost. Nato zasuneme 
mezifrekvencní elektronku do objímky, 
antenu pfepojíme na sekundär I. mf 
transformátoru, pfipojíme doplñkovy 
kondensâtor a zase sladíme. Totéz se 
provede i na primárním vinutí. Nezapo- 
menout po kazdém zásahu vzdy nasadit 
stínicí kryt, a jádro doladovat s nasaze- 
nÿm krytem.

Po tomto sladéní se pomocné para­
lelni kondensâtory opët odpájejí a filtry 
jsou s dostatecnou pfesnosti naladëny na 
452 kHz.

Podle uvedeného pfikladu Ize vypo- 
citat hodnoty doplñkovych kondensá- 

torû i pro jiné kapacity a kmitocty mf 
transformâtorù, eventuâlnë Ize pouzít 
i jiného dlouhovlnného vysilace, mà-li 
dosti silné pole a znâme-li jeho kmitocet.

Bëhem celého sladováni musí bÿt vy- 
pnuta automatika, aby svym pûsobe- 
nim nezplost’ovala maximum, podle në- 
hoz se pfi své práci fídíme.

Kdyz jsme takto zajistili naladëni a 
prûchodnost mezifrekvenénich trans- 
formâtorû pro mezifrekvencní kmitocet, 
musíme pfistoupit k nastavení cívek 
oscilátoru. Odepneme vstupní obvody 
od mfízky smësovaci elektronky, mrízku 
spojíme pfes odpor 20 k£? s kostrou a 
pfes kondensâtor 20 pF sem pfipojíme 
antenu. Nyní musíme spoléhat na to, ze 
v okolí sladovacích bodú (viz str. 180) 
najdeme vzdy nëjakÿ dostatecnë silnÿ 
vysilac, podle jehoz programu prevede­
rne nastavení. Na dlouhovlnném konci 
dopravíme tuto stanici na své misto na 
stupnici otácením jadérka. Pak vyhle- 
dáme néjakou stanici poblíz krátko- 
vlnného konce stupnice a dopravíme ji 
na její misto otácením trimru. Tento 
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postup nekolikrát zopakujeme a skon- 
cime vzdy trimrem. Pak opët odpojime 
provisorni odpor 20 EQ, na mrízku opët 
pripojíme vstupni cívku a antenu pre- 
strcíme do antenní zdírky. Nesmíme 
vsak pripojit automatiku (AVC), která 
by zacala regulovat sílu signálu a tím 
i snizovat vrchol hlasitosti, podle nëhoz 
se ridirne.

Zbyvá vyvázit vstupni obvod. Bezec 
na stupnici nastavíme opët na nëkterou 
ze stanic poblíz sladovacích bodú a na- 
stavujeme nejvëtsi hlasitost (vÿchylku) 
na krátkovlnném konci stupnice trim­
rem, na dlouhovlnném konci jádrem 
vstupni cívky. Po zopakování tohoto po- 
stupu skoncíme serízením trimru, pfipo- 
jíme AVC, zakapeme vsechna jadérka 
a sroubky trimrû voskem a práce je 
skoncena.

Zbyvá správné nastavení odladovace 
mf kmitoctu v antenním obvodu. Tento 
odladovac nesmí vpustit do pfijimace 
z anteny zádny kmitocet, kterÿ by byl 
shodnÿ s mezifrekvencním kmitoctem. 
Kde vzit tento kmitocet bez signálního 
generátoru? Dodá nám jej sám pfijimac.

Odladovac odpojime od antenní zdífky 
a pripojíme jej k anode mezifrekvencní- 
ho zesilovace (na zivÿ konec primáru 
II. mf transformátoru). Seriovÿ reso- 
nancní obvod Ize pripojit pfímo, nebot’ 
není vodivÿ pro ss proud. Paralelní od­
ladovac se musí pripojit pfes isolacní 
kondensátor 10 000 pF, aby jím nebylo 
svádeno anodové ss napétí k zemi. Otá- 
ëenim jadérka v seriovém odiado vaci se 
snazíme dosáhnout minima vÿstupniho 
vÿkonu (odladovac svádí mf kmitocet 
k zemi) ; u paralelního odladovace na- 
opak v rozladéném stavu utíká mf kmi­
tocet do zemë a teprve pfi správném na- 
ladëni nepronikne, cili ladíme na ma­
ximum. Poté pripojíme odladovac zpët 
do antenního obvodu. Pri sladování pfe- 
nosnÿch pfistrojû s rámovou antenou nebo 

ferritovou antenou, pokud tato antena není 
opatfena seriovou indukcností umoz- 
nující doladení, by se vstupni obvod 
musil doladovat pfivíjením a odvíjgním 
závitú, tvofících antenu. Proto se spo- 
kojíme s polohou stanic na stupnici tak, 
jak je dána vlastnostmi anteny, a po sla- 
déní mezifrekvencních transformátorú 

Naladeni mf odladovace: A - señového, B - paralelního
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sladíme obvod oscilátoru na nejvetsí hla- 
sitost podle signálu, kterÿ dodá rámová 
antena, bez ohledu na to, jak se sladë- 
ním posunou stanice podle stupnice. 
Stupnici pak zpravidla dodatecnë na- 
kreslíme. Pokud vsak indukcnost vstup- 
ního obvodu je tvorena rámovou ante- 
nou jen zcásti a zbytek tvorí cívka s jád- 
rem, sladujeme obvyklÿm zpúsobem 
oscilàtor do soubëhu se stupnici a pak 

vstupní obvod do soubëhu s osciláto- 
rem.

Pokud v nëkterém mezifrekvencním 
transformátoru je pro zvysení hiasitosti 
a citlivosti (v malÿch prenosnÿch su- 
perhetech) jestë zavedena zpetná vazba, 
sladujeme pokud mozno jen s volnou 
zpëtnou vazbou. Pak vazbu uciníme 
tësnëjsi a ten obvod, v nëmz je zpëtno- 
vazební vinutí, doladíme znovu.

Prístroje k hledání závad.

Pro bëznou praxi je presné mëridlo 
drahou investici — a pak vëtsina tovârnë 
vyrâbënÿch pristrojû je konstruovâna 
spíse tak, aby davala co nejpresnëjsi vy- 
sledky, zatím co k rychlému vyhledâ- 
ní závady nenajdeme na trhu zàdnÿ pri- 
stroj. Pri opravách vsak skoro nikdy ne- 
jde o vysokou pfesnost - podivejte se do 
AR c. 3/56, str. 73, kde jsou uvedeny 
pripustné tolerance soucástí. Plus minus 
20 % nehraje zádnou roli. Z toho plyne, 
ze pro drobnou pfilezitostnou potrebu 
se nevyplati investice do dokonalÿch 
pristrojû a zcela dojpre se dá vyjit s në- 
kolika prostÿmi pristroji, které za daleko 
mensí nàklad poskytnou tutéz sluzbu.

Zde si proto popiseme nëkolik pomû- 
cek, které Ize i pri omezenÿch pracov- 
nich podmínkách malé dilnicky nebo 
pracovniho koutku zhotovit také preSnë 
a vzhlednë - a nëkdy dokonce narychlo 

jen ,,na prkénku“ z nëkolika màio sou­
cástí, které se najdou v kazdé amatérské 
domácnosti.

Zkousecka a voïtmetr.

Pro mëreni napèti a proudu mají v dil- 
nách a v radioklubech Svazarmu jako 
nejbëznëjsi pristroj Avomet. Odpory 
pak meri do 10 000 D ohmmetrem, vyssi 
hodnoty odporovym mûstkem. Trebaze 
tyto prístroje jsou dosti bëzné a patri 
k základní vybavë dílny, nedá se ocekà- 
vat, ze by kazdÿ amatér mël tëch 685,— 
na zakoupeni Avometu. Popiseme si 
proto zhotoveni jednoduché pomûcky, 
která pro hrubsi mëreni zastane úlohu 
zkousecky, ohmmetru a voltmetru. Tato 
pomucka se skládá ze dvou samostatnÿch 
pristrojû, jez Ize namontovat do dvou 
malÿch krabicek nebo do jedné bakeli-
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tové krabicky rozmërû 165x95x60 mm, 
jaká se prodává pod oznacenim B6 za 
Kcs 6,10. Popíseme si pristroje oddëlene.

Zkousecka obsahuje plochou baterii, 
zárovku 3,5 V/0,2 A, tlacítkovy pfepi- 
nac a dva páry zdífek. V klidové poloze 
pfepinace je zapojen tento obvod: zdíf- 
xa - drátovy reostat 100 Q (vnejsí kra- 
dicka a tedy jeho bezec) - konec odpo- 
rovédráhy-pero pfepinace - druhé pe­
ro, jez je v klidu sepnuto - zárovka - 
druhá a tfetí zdífka.

Pfi stisknutí tlacítka je zapojen ob-

^apojeni zárovkové zkousecky

vod : ctvrtá zdífka - baterie - tfetí pero 
prepinace - druhé pero - zárovka - 
druhá a tfetí zdífka. O upevnêní têchto 
soucástí do krabicky se nemusíme sírit : 
reostat, zárovka a tlacítko jsou na vrchní 
strane skfínky, dva páry zdífek na bocní 
stranê. Pro zárovku opatfíme objímku, 
a upevníme ji tak, aby se dala snadno 
vyjímat pfi vÿmënë pfepálené zárovky. 
Pfívody k baterii jsou z ohebnÿch snur 
a baterie je prichycena ke krycímu karto- 
nu plechovym páskem, takze se dá snad­
no vymenovat.

Knoflík potenciometru podlozíme pa- 
pírem a pristoupíme k cejchování. Pravy 
doraz knoflíku (odpor reostatu nula) 
oznacíme 4 V. Pak reostat vytocíme do­
leva (plnÿ odpor) a mezi homi zdífky 
pripojíme zkousecími snúrami (viz dále) 
zhavicí vinuti sit’ového transfprmátoru. 
Dolní pár zdífek spojíme do krátka ku- 
sem silnêjsího drátu zahnutého do tvaru 
U. Stiskáváním tlacítka a otácením 
knoflíku reostatu vyrovnáme svítivost 
zárovky tak, aby v obou polohách tla­
cítka svitila stejnë siine.

V této poloze knoflíku vyznacíme 
6,3 V. Tak mûzeme podle známych na- 
pëti z dostatecnë silného zdroje ocejcho- 
vat stupnici az do 25 V. Nezapomenout 
vzdy vytocit bëzec zcela doleva (proti 
smëru hodin), aby na zacàtku mëreni 
byl zarazen celÿ odpor reostatu, jinak 
by se zárovka mohla pfepâîit
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Rekli jsme „z dostatecnë silného 
zdroje“. To proto, ze zárovka má dosti 
velkou spotrebu a tedy tëzko bychom 
sprâvnë zméfili napétí na zdroji, kterÿ 
má velkÿ vnitfni odpor, t. j. neni scho- 
pen dodâvat vëtsi proud. Na pfiklad 
katoda elektronek mivà vûci kostfe na­
pétí i kolem 15 V a preci bychom tímto 
napétím zárovku stézí rozsvítili, protoze 
toto napétí vzniká spádem celkem ma-*  
lého proudu na katodovém odporu. To­
to napétí se dostává mrízkovym svodem 
na fidici mrízku a kdybychom melili 
touto zárovkou, nenaméfíme na mfízce 
vûbec nie. Taková napétí, jez vznikají 
v obvodech s vysokym vnitfním odpo- 
rem, se y dobfe vybavenych dílnách ne- 
méfí Avometem, nÿbrz musí se pouzít 
voltmetru, kterÿ má co nejmensi vlastní 
spotfebu. Takovÿm méfidlem je elek- 
tronkovÿ voltmetr, v némz se méfené 
napétí pfivádí na fidici mfizku elek­
tronky a zde fidi prûtok anodového 
proudu, takze se méfenÿ obvod nezaté- 
zuje odbérem energie. V dalsím pfí- 
stroji (sledovac signálü) bude na tato 
méfení pamatováno také jednoduchÿm 
zapojením jedné elektronky.

Zàrovkovÿ „voltmetr“ lze tedy v pfi­
jimaci uzít jen ke kontrole zhavicího 
napétí. Zato najde sirsí ponziti pfi kon­
trole jinÿch elektrickÿch zarízení, kde se 
nepracuje s tak slabÿmi proudy jako 
v rozhlasovém pfijimaci.

Baterii, jez je v pfístroji vestavëna, 
vyuzijeme pro zkouseni vodivosti ob­
vodu s nizkÿm odporem, jako je vinuti 
vstupnfch civek, mezifrekvencnich trans-

Zapojeni doutnavkového voltmetru

formátoru, sekundáru vystupního trans- 
formátoru a pod. Zkousecí sñüry se za- 
pojí mezi dolní pár zdifek a stiskneme 
tlacítko. Je-li vinuti neporuseno, zárovka 
se rozsvítí a podle odporu sviti vice nebo 
méne. Podle jejiho jasu, ktery znarne 
podle postaveni bezee potenciómetro, 
mùzeme odhadnout i odpor mèfeného 
obvodu.

Druhá cást pfistroje je urcena jako 
zkousecka a „voltmetr“ pfi méfení v ob­
vodech s vysokym napétím. Tato cást 
má velmi nízkou spotfebu, ntzatèzuje 
tolik méfeny obvod odbèrem energie a 
tedy se s ni dá snadno méfit i napétí na 
anodách a stínicích mfízkách, pokud 
dosáhne aspoñ 120 V ss.

Skládá se z lineárního potenciometru 
0,5 M/2 a doutnavky. Méfené napétí 
zapojujeme mezi krajní vyvody poten­
ciometru. Zdífky umístíme na opacné 
strane nez jsou vyvody nízkovoltové 
zkousecky, aby nedoslo k záméné a spá- 
lení zárovky. Na potenciometru dojde 
ke spádu celého napetí a bèzcem mùze­
me vzdy vyhledat takové misto, na 
némz je napétí, potfebné pro hofení 
doutnavky. V serii s doutnavkou je jestè 
zapojen omezovací odpor, ktery omezí 
proud vtékající do doutnavky pfi vyssím 
napétí na bezpecnou velikost. Protoze 
pfi rúzném napétí, pfipojeném mezi kon- 
ce odporové dráhy, je bod s napétím, pfi 
némz doutnavka hofí, rùzné vzdálen od 
koncú odporové dráhy, odpovidá urci- 
tému napétí pfivedenému na potencio- 
metr také urcitá poloha bézce.

Napétí, pfi némz doutnavka zapaluje, 
je vzdy ponékud vyssí nez zhásecí napétí. 
Pfitom se okamzik, kdy doutnavka 
zhasne, dá stanovit s vetsí jistotou nez 
okamzik, kdy zapálí. Pfestaneme tedy 
knoflíkem potenciometru otácet vzdy 
pfi zhasnutí poslední svételné skvrny na 
elektrodách a tuto polohu odecteme.

Cejchování voltmetrové stupnice pro­
ved eme známymi ñapé tí mi, tfebas ze 
sít’ového transformátoru. Je tu 120 V, 
220 V, 300 V a mezi konci sekundárního 
vinuti 600 V. Kdo si svùj pfístroj chce 
ocejchovat pfesnéji a podrobnéji, zapojí 
paralelné k jeho vstupu jiné méfidlo a 
cejchovací napètí bude odebírat z délice.
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Stupnice musí bÿt rozdëlena na dvë 
mezikruzi: v jednom zakreslime dëleni 
pro mëreni stfidavého proudu, v dru- 
hém pro mëreni stejnosmërného proudu. 
U stfidavého proudu totiz chceme znât 
t. zv. efektivni hodnotu napëti, pfi níz 
proud dá stejnÿ vÿkon jako stejnosmërnÿ 
proud téhoz napetí. Pro zapálení a shas- 
ñutí doutnavky jsou vsak rozhodující 
spicky stfidavého proudu. Dosâhne-li 
spicka pûlvlny aspoñ zâpalného napëti 
doutnavkv, pak doutnavka jestë zapali. 
Pfitom vsak efektivni hodnota napëti - 
a tu pfedevsim chceme znât - je mno- 
hem níze. Tím se stane, ze stupnice pro 
napëti ss a stf se nekryjh a stridavé na- 
pëti Ize doutnavkou mërit mnohem nize 
nezli napëti stejnosmërné, û nëhoz ne- 
dochází ke spickâm, které by stacily 
doutnavku zapâlit.

Stejnosmërné napëti pro ocejchování 
stupnice si zase odebirame z dëlice a 
inerirne paralelnë pripojenÿm Avome­
tern (nezapomenout prepojit na stejno­
smërné mëfeni a cist na spodni stupnici). 
Zdrojem mûze bÿt sít’ová cást pfijimace, 
kde napëti odebereme z druhého elektro- 
lytu. Jsou-li elektronky odpojeny, do- 
sàhne ss napëti na tomto elektrolytu 
vÿse spicek pûlvln stfidavého proudu, 
takze je zde mnohem vyssi nez st napëti 
na sekundárním vinutí transformátoru.

Po nakresleni stupnice se stitek pre- 
rÿsuje na cisto tusi, prekryje celuloidem 
a pfichytí centrálnimi matkami poten- 
ciometru a reostatu.

Vedle mëfeni napetí lze doutnavkové 
zkousecky pouzít i k zjist’ování zdròjù 
oscilací. V prípadech, kdy pfijimac píská 
nebo zesilovac nezesiluje a skresluje a 
mefením statickÿch hodnot napëti na 
elektronkách nelze závadu odkrÿt, je 
podezrení, ze nekterá elektronka se roz- 
kmitala. Doutnavku pripojujeme jen 
jedním vôdiëem postupnë na podezfelé 
elektrody (anodu, mfízku) a druhÿ vo- 
dic vezmeme za isolaci do ruky. Tim 
vytvoríme malÿ kondensátor, jehoz ka- 
pacitou vysokofrekvenëni kmity snadno 
projdou k zemi. Rozsvítí-li se doutnav­
ka, nalezli jsme zdroj kmitú. O správ- 
nosti se presvedcíme kondensátorkem 
(lOO-ylOOO pF), kterÿm tuto elektrodu 
spojíme s kostrou; kmity zmizí. Nëkdy 
ani není tfeba vzít druhÿ drát do ruky - 

staci nepatrná kapacita tohoto vodice 
proti zemi, aby se doutnavka rozsvítila.

K pfipojování pfistrojû na mëfenà za­
fizeni si pofídíme dvojici zkousecich 
hrotû. Mohou se zhotovit z jakékoliv 
isolacní trubky (z tvrzeného papíru, 
dfevëné), do níz zasroubujeme kolíky 
z banánkú. Na tyto kolíky se pak dá 
snadno nasunout krokodilová svorka. 
Pfívodní vodice mají bÿt ohebné, niko- 
li dráty, a pokud mozno s igelitovou 
isolaci, která se snadno neposkodí. To je 
dùlezité s ohledem na bezpecnost, nebot’ 
se musíme dotÿkat i míst s vysokÿm na- 
petím.

Seznam soucástí:

odpor 50 k£ 1/4 W 
potencióme tr 0,5 MÆ lin 
doutnavka Tesla 115 -¿-130 V 
zárovka 3,5 V/0,2 A
drâtovÿ otoënÿ reos tat 100 Q 
prepínací tlacítko 
plochá baterie
6 zdífek 
bakelitová skrínka
2 knoflíky

Mustek k mëreni kondensátoru a 
odporu.

Stává se, ze ve starsích pfijimacích 
jsou necitelné nápisy na kondensátorech 
a odporech. Nápis odprÿskal, byl setfen 
pfi montázi nebo vÿrobce zàmërnë 
hodnoty soucástí ve svÿch vyrobcích ta- 
jil a nápis zalakoval. Zahranicní pfí­
stroj e pak mivaji vûbec odpory a kon- 
densátory bez písemného oznacení a po- 
uzívají namísto císlic barevného kodu. 
Tento barevnÿ kod byl otistën v RKS
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ë. 10/55 str. 398. Vzdycky vsak není po 
ruce a pak nezbÿvà, nez si odpor nebo 
kondensàtor pfemërit.

Méfíváme vsak i v tech prípadech, 
kdy nápis ëitelnÿ je. Máme podezfení, 
ze u kondensâtoru je vÿvod odtrzen od 
polepû; závadou na nëkteré jiné sou- 
cástce se pripálil nëkterÿ odpor a je po- 
chybnost, ze jeho hodnota dnes souhlasi 
s pûvodnë udávanou. V bode, kde by 
melo bÿt napëti, napëti není a podezff- 
váme nëkterÿ odpor; to vâe jsou pripady, 
kdy se v dilnë uplatni ohmmetr. My 
ohmmetr nemáme a nemâme ani nëjakÿ 
pristroj na mëreni kapacity kondensâ­
torù a proto si postavime zcela jednodu- 
chou pomùcku, která tyto dva pfistroje 
s dostaëujici pfesnosti nahradi. Je to 
mûstek, pomoci nëhoz se porovnává 
hodnota mëfené soucásti s hodnotou 
znâmou. Mûstek je napájen jednim mo- 
noclánkem o napëti 1,5 V a za indikátor 
poslouzí docela dobre sluchátka. Pfes 
tuto jednoduchost se jim daji merit ka­
pacity od 10 pF do 1 piF, odpory od 
10 Q do 100 kß s pfesností, která velmi 
dobfe vyhovuje nàrokûm, kladenÿm na 
soucástky v pfijimaëfch a je jestë uzsi

^apojeni R~C mustku

nez jaké jsou meze, dané vÿrobnimi to- 
lerancemi.

Jak je vidët ze schematu, skládá se 
mûstek ze dvou vëtvi. V homi vëtvi je 
zapojeno pet prepinatelnÿch odporû, 
které vymezuji jednotlivé rozsahy, a 
zdífky pro pfipojení neznamého odporu 
(nebo kondensâtoru). V dolni vëtvi pfe- 
pinatelnÿ normâl odporu a kapacity a 
promënnÿ odpor - potenciometr o nej- 
vëtsim odporu 100 kQ. Tímto potencio- 
metrem se mûstek vyvazuje a podle po- 
lohy jeho bëzce v okamziku, kdy indi­
kátor ukáze nulu, usuzujeme na velikost 
mëfeného odporu nebo kondensâtoru.

V uvedeném rozsahu by se tëzko po- 
dafilo mëreni jen pfi napájeni napëtim 
1,5 V, a stejnosmërnÿm k tomu. Stejno- 
smërné napëti by jestë vyhovëlo k më- 
reni odporû, ale zcela by zklamalo pfi 
mëreni kapacit. V laboratornich mûst- 
cích je k napájeni pouzito stridavého 
proudu vyssiho kmitoctû, kterÿ se dá 
zpravidla mënit, a k indikaci bÿvà ve- 
stavëno ruckové mëfidlo nebo aspoñ 
elektronkovÿ ukazatel (magické oko). 
My se tëmto komplikacim vyhneme 
tim, ze stejnosmërnÿ proud z clánku ba­
derne pferusovat a transformâtorem zis- 
káme rázy mnohem vyssiho napëti. Tyto 
rázy jsou pak dobfe slysitelné ve slu- 
chátku. Pferusování proudu je uskutec- 
nëno prostÿm tlacitkem. Kdo by chtël 
pristroj zlepsit, mûze namisto tlacitka 
vestavët pàckovÿ vypinac a v scrii s nim 
zapojit do obvodu delsi pruzinu, zatize- 
nou zàvaziëkem. Proti této pruzinë se 
pak nastavi dotykovÿ sroubek. Pfi më- 
reni pak staci s pfístrojem zatfást, záva- 
zicko na pruzinë zacne kÿvat a pruzina 
nëjakou chvíli dává serii tecek.

Prerusovac pro napájeni mûstku
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Jako transformator pro jzvÿseni napë- 
ti z monoclânku vyhovf doccia dobfe 
vÿstupni transformátor o impedanci 
5000 Qß Q.

Pfesnost mëfeni závisí na tom, jak 
pfesné odpory a kondensâtory sezenete 
pro ocejchování stupníce. Má-li pak 
stupnice souhlasit na vsech rozsazích, je 
dûlezité, aby i hodnoty odporû, zapína- 
nÿch pfepinacem, byly co nejpfesnêjsí. 
Kazdÿ dalsí odpor musí bÿt vzdy pfes- 
nÿm desetinásobkem pfedchozího. Na 
zatizitelnosti tëchto odporû celkem ne- 
zálezí - mohou bÿt od ctvrtwattu az do 
dvou wattú. Snazte se získat odpory 
o toleranci aspoñ ±5 %, nemáte-li 
moznost pfemëfit si je na pfesnejsím 
mûstku. Je-li takovÿ mûstek v nejbliz- 
sím radioklubu Svazarmu, múzete vy- 
brat z nëkolika kusú ten nejpfesnêjsí, 
nebo z vêtsí hodnoty upravit nizsí vy- 
brusováním drázky. Koneêne Ize odpory 
pfemëfit i bez mûstku, jen s Avometern, 
je to vsak zdlouhavá práce. Odpor pfi- 
tom napájíme z baterie a Avometern 
mefíme napètí a proud, kterÿ odporem 
protéká. Namëfené hodnoty musime 
odecitat co nejpîesnëji s pouzitím zrcát- 
ka, podlozeného pod ruckou. Pak podle 
známého Ohmova zàkona vypocteme 
odpor z namërenÿch hodnot R = U : I 
(Q; V, A). Tak Ize odpory pfemëfovat 
asi do 10 W, vyssími jiz protéká ph'lis 
malÿ proud, nez aby pfepocítávání je­
jich hodnoty podle ûdaje Avometu moh- 
lo mit nëjakou cenu.

Pfistrojek byl vestavën do bakelitové 
krabice rozmërû 165 x 95 a 60 mm 
doccia pohodlnë. Na dÿnku jsou vsechny 
ovládací prvky - mërnÿ potenciometr, 
pfepinac rozsahü, pfepinac pro mëfeni 
R a C a tlacítko. V prvnim prototypu 
bylo pouzito inkurantního tfináctipolo- 
hového pfepinace pro pfepinání rozsa­
hü. Ukázalo se, ze to není nejst’astnëjsi 
fesení. Pfepinac je velkÿ, takze zabírá 
dosti mista a umístení ostatních soucásti 
pak dalo mnoho pfemÿsleni. Takovÿ 
pfepinac je nevyuzit, protoze se obsadí 
jenom pét poloh. Dalsí starosti nastaly 
s pfepinacem R-C. Na trhu totiz nena- 
jdete dvoupolohovÿ pfepinac rozum- 
nÿch rozmërû. Pouzil jsem tedy nouzovë 
drobného odbzucovace 100 Q, jehoz od-

Pfepinac z oktálové objimky

porovy drát jsem pferusil. Bezec v jedné 
krajní poloze, kdy vjede na plechovou 
objímecku, zapojuje odporovy normál, 
v druhé krajní poloze kapacitní nor- 
máh Vsechny tyto starosti se vsak dají 
elegantnè a za Kcs 1,35 vyfeSit jedinou 
oktálovou objímkou. Má právé potfeb- 
ny pocet dotykovych per: na pét hor- 
ních se vejde zrovna dekáda pro pfepí- 
nání rozsahü a tfi spodní se hodí pro 
pfepinání R-C. Dira pro vodici kolík 
se ucpe gumovou prüchodkou, jíz pro- 
chází kablík s malym banánkem, spojeny 
s jednou sluchátkovou zdífkou a jednou 
zdífkou pro pfipojení zkousené soucásti. 
Odpory pak visi jedním koncem na kon- 
taktních perkách patice, druhym kon­
cem jsou pfipájeny na tlusty drát uchy- 
ceny na mérném potenciometru. O dob- 
ry dotyk nemusí b^t starosti, pérka jsou 
postfíbfena a tak mají maty pfechodovy 
odpor. Stfedni kontakt ze zbylych tfi je 
pfipojen na druhou zdífku pro pfipojení 
mefené soucásti a na jeden vyvod pri­
máru vystupního transformátoru VT 31. 
Na krajní pérka se pfipájí odpor 
1000 Q a slídovy kondensátor 1000 pF, 
jejichz zbylé vyvody vedou na bezec po­
tenciometru a na dalsí sluchátkovou 
zdífku. Prepnutí pak provedeme zasu- 
nutím zkratovací vidlice bud do levého 
nebo do pravého páru zdífek.

Tuto vidlici ohneme ze silnéjsího drá­
tu do tvaru U a ze silnéjsí desky uma- 
plexu (plexiglas) vyfízneme spalicek, do 
néhoz vyvrtáme dvé dírysroztecí podle 
vzdálenosti kontaktü v objímce. Vidlice 
se do tohoto spalícku zastrcí a zahfeje 
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pájedlem. Tím se drát do umaplexu za- 
taví.

Kontakty monoclánku tvofí ocelové 
spirálné pero a trubicka s vnitfním zá- 
vitem M3. Kladnÿ pól clánku má upro- 
stfed kovové cepicky vÿstupck, kterÿ za- 
padne do díry v trubicce, takze mono- 
clánek drzí na svém miste docela dobfe. 
Je pridrzován jestë jádrem transformá- 
toru. Transformátor zamontujeme na- 
posled, aby nepfekázel pfi pájení vsech 
ostatních spoju. Po dohotoveñí vsech 
spojü a zasunuií clánku se nedoporucuje 
do pfístroje sahat a náhodou stisknout 
tlacítko. Transformátor vyrobí zvláste 
pri rozpojení tlacítka impüls^ vysokého 
nàpëti, jez nepfíjemne tluce. Zivotu ne- 
bezpecné vsak rozhodné není a není tfe- 
ba se bát úrazu.

Po sestavení, které je celkem zábavnou 
prací, nastane dosti nepfíjemná práce 
s ocejchováním stupnice. Na pfístroj se 
pfilepí leukoplastí prozatímne kus kla- 
dívkové ctvrtky s narÿsovanÿmî kruz- 
nicemi a nasadí se knoflík se sipkou. Nej- 
prve si oznacíme pfepinac rozsahu. 
Tam, kam je pfipájen odpor

100 bude rozsah 1 X2-ylO Q
0,1 ^F-yl ¿¿F

1 kP „ 10 100 Q
10 000 pF-y0,l ^F

10 k£? „ 100 kQ
1000 pK“10 000pF

100 kß 1 kß^lOkQ
100 pF^lOOOpF

1 Mí2 „ 10kQ^0,l MX? 
10 pF 4-100 pF

Pak si oznacíme, v které poloze zkrato- 
vací vidlice se meíí odpory (kdyz je se 
stfední zdífkou spojen normál odporu) 
a v které poloze kapacity (normál ka- 
kacity ).

A nyní si vezmëte nëkolik odporû a 
kondensátorú o známé hodnoté, zapojte 
jeden do svorek, pfipojte sluchátka, na- 
stavte pfepinac na pfislusnÿ rozsah a 
stlacujte tlacítko. Ve sluchátkách se 
ozvë lupání. Otácením potenciometru 
vyhledejte misto, kde lupání takfka zcela 
zmizí a nakreslete na stupnici pfislusnÿ 
dílek. Po promëfeni nëkolika odporü 
získáte stupnici pro mëfeni R a totéz

Slílek pod knoflíky müstku (nutno individuálne 
ocejchovat.)

zopakujte pro G se sadou znâmÿch ka­
pacit.

Zde je na miste upozornit na urcité 
okolnosti, které ovlivnují nepríznive 
pfesnost cejchování a potom i mëfeni 
neznâmÿch hodnot. Pfedevsím se nele- 
kejte, kdyz dílky na stupnici vyjdou po- 
nëkud nepravidelnë. Pokud mërnÿ 
potenciometr není speciálne zhotoven 
pro meficí úcely, necekejte, ze bude 
mit odpor na celé dráze rovnomërnÿ. 
Tyto nerovnomërnosti ovlivní i rozdë- 
leni dilkû (viz obrázek). Udiven nepra- 
videlnou stupnici vymënil jsem poten­
ciometr trikrát a u vsech tfí exempláfú, 
tfebaze byly oznaceny stejnou hodnotou 
100 vyslo' cejchování jinak. Jinak je 
celkem vÿhodné, kdyz na celou otácku 
vyjde víc nez deset dílku, t. j. kdyz se 
sousední rozsahy pfekrÿvaji. Pfi cejcho­
vání to ovsem müze mást, kdyz jeden 
odpor zpüsobí pokles hlasitosti lupání 
na dvou rozsazich, zato vsak mûzeme na 
nejvetsím rozsahu mëfit jestë „za roh“ 
zhruba az do hodnoty 0,5 MX? a pfi 
zjisfování hodnoty soucástí se zcela se- 
tfenÿm nápisem se hrubé zjistëni roz­
sahu zrychli. Nenajdeme-li na pfiklad 
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zàdnÿ pokles na rozsahu 100 ~ 1000 Q, 
nemusime jiz hledat ani na sousedním 
rozsahu 1 10 kß, ale pfejdeme
hned na rozsah 10 k£? az 100 kQ.

Nepravidelnosti v prúbéhu odporu na 
dráze potenciometrû mají ovsem dále 
ten násled'ek, ze pokud nám nëkteré 
mezihodnoty pfi cejchování chybéjí, ne- 
muzeme polohu chybéjících dílkú za- 
kreslit odhadem, protoze neznáme prü- 
béh odporu právé v mezefe cejchování, 
ale musíme pockat, az se nám destane 
do ruky chybéjící odpor nebo konden­
sâtor o dostatecné pfesné hodnoté.

Tento mûstek pracuje vlastné se stri- 
davÿm proudem a tedy neporovnává 
hodnoty odporu (ohmickÿch), ale impe- 
dancí.

Méfení by bylo pfesné, kdyby vsechny 
soucásti byly bud’ ideálními kapacitami 
a ideálními odpory. Takové soucásti 
vsak neexistují. Odpory s vybrousenou 
drázkou mají vedle ohmického odporu 
jestë indukcnost (a také kapacitu) a kon­
densâtory mají vedle kapacity také in­
dukcnost a svod, nebot’ neexistuje di- 
elektrikum, jez by bylo absolutné nevo- 
divé. Méfíme-li tedy odpor, uplatní se 
v mústku nejen jeho ohmicky odpor, ale 
i odpor jeho indukcnosti vúci prúchodu 
stridavého proudu a vodivost jeho kapa­
city. Méfíme-li kondensâtor, prochází 
jím nejen kapacitní proud, ale i svodovÿ 
proud a naopak proti pruchodu stfída- 
vého proudu pusobí jeho parasitní in- 
dukénost. Pak se mûze stát ze u kon- 
densátoru, kterÿ má zkrat mezi polepy, 
naméríme velmi vysokou kapacitu. Zá- 
lezí tedy také na jakosti soucásti, jakou 
hodnotu naméfíte. U kondensâtorû se 
svodem vyjde kapacita vyssí nez je sku- 
teená. Jestlize pak müstku pouzijete jako 
ohmmetru pro méfení odporu cívek, ne- 
zapomeñte, ze neméfíte jejich ohmicky 
odpor, Indukcnost cívky klade prúchodu 
stfídavého proudu induktivní odpor, 
takze by se naméfil vétsí odpor nezli sku- 
teenÿ pro ss proud; naproti tomu kapa­
cita závitu mezi sebou zpusobí snazsí 
pronikání stf proudu cívkou. Z tëchto 
dúvodú se snazíme v mústku pouzít jen 
jakostních soucásti, bezindukcních od- 
porû a kondensâtorû slídového, vzdy 
s malou vÿrobni tolerancí.

RADIOVŸ KONSTRUKTÉR c. 5/1956

Tyto nepfíznivé vlivy jsou vsak malé 
a bylo by na né nutno brát zfetel jen pfi 
méfeních laboratorních. Pro informa- 
tivní zjist’ování odporû a kapacit pri 
opravách pfijimaeû, v nichz tolérance 
20 % nahoru nebo dolu nehraje roli, 
vsak tento prostÿ a pfírucní mûstek do- 
cela dobre staci.

Stupniçi získanou cejchováním se- 
jmeme, ostfihneme do kulata a polozíme 
na kousek kladívkové ctvrtky. Oba pa- 
píry zajistíme spendlíkem a dílky na 
prozatímní stupnici prodlouzíme az na 
podlozenÿ cistÿ papír. Pak spendlíkem 
propíchneme stfed, prvotní stupnici se- 
jmeme a dílky opët protáhneme az ke 
stfedu pomocí pravítka. Tento nácrt se 
obtáhne na cisto tusí, vystrihne, pfe- 
kryje celuloidem. Hotová stupnice se 
upevní centrální matkou potenciometrû 
a sroubky pod oktálovou objímkou, slou- 
zící za pfepinac. Jak se s pfístrojem pra­
cuje : pfipojíme sluchátka, zkousecí sñú- 
ry, do jejich krokodilkû mëfenÿ odpor, 
pfepneme na méfení A, nastavíme prav- 
dëpodobnÿ rozsah, stlacujeme tlacítko a 
otácením potenciometrû vyhledáme mis­
to, kde cvakání ustane. Nelze-li dosáh- 
nout úplné nuly, otácíme knoflíkem stri- 
davé na obë strany v misté nejslabsího 
pfíjmu a odhadneme stfed mezi poloha- 
mi, kde je cvakání slyset stejné siine. 
Údaj stupnice je nutno vynásobit podle 
polohy prepinace rozsahú.

Pfed mérením kondensâtorû pfipojí­
me kondensâtor do serie s neonkou a 
ochrannÿm odporem 30 k£? na vysoké 
stejnosmërné napétí. Rozsvítí-li se neon- 
ka, je mezi polepy zkrat (viz téz Sledo- 
vac signálu, str. III) a dalsi méfení je 
zbytecné. Neukáze-li neonka zkrat, pfe- 
pneme na méfení C a dál postupujeme 
jako pfi méfení odporu, jenze nesmíme 
zapomenout, ze údaj ukazatele se nyní 
cte na stupnici C.

Je-li pfístroj opatren kyvadélkem pro 
samocinné prerusování proudu z clánku, 
nesmíme po ukoncení méfení zapome­
nout vypnqut pàckovÿ vypinac.

Seznam soucásti:
odpory: Co nejpfesnéjsí, na zatizitelnosti 
nezálezí 100 6?, 2 X 1 kÓ, 10 kP, 100 k6?, 
1 potenciometr 100 kí2 lineární 
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kondensátor 1 000 pF± 5 % slídovy 
bakelitová skfínka
vystupní transformátor VT31 
tlacítko nebo páckovy vypinac 
monoclánek
oktálová objímka 
knoflík s ukazatelem
4 zdírky

Multi vi brátor.

Zjistíme-li, ze ve vsech bodech, kde 
má bÿt napetí, toto napetí také je a ze 
vodici, kterÿmi má protékat proud, ten­
to proud také protéká, není tím jestë 
dána stoprocentní jistota, ze prozkouma- 
né cesty budou schudné také pro signál. 
Méfením statickÿch hodnot získáme jen 
neprímou informaci, ze by obvody moh- 
ly bÿt v porádku, hmatatelnÿ dûkaz to 
vsak není. Proto se pri hledání chyb a 
provádení oprav zavádí do zkouseného 
zafízení signál a teprve kdyz se neskresle- 
nÿ a v dostatecné síle ozve z reproduk- 
toru, je bezpecná jistota, ze je vse v po- 
rádku. K tomu Ize pouzít v cásti vysoko- 
frekvencní silného signálu blízkého vy­
silace, v cásti nízkofrekvencní pak elek- 
trického gramofonu. Jsou vsak mista, 
kde není dostatecné silné pole néjakého 
vysilace - a také manipulace s gramofo- 
nem není nijak pohodlná - a pak je vÿ- 
hodné mit po ruce nëjakÿ vlastní zdroj 
signálu. Musí dávat aspoñ nízkofre­
kvencní kmitocet a kmitocet vysokofre- 
kvencní modulovanÿ tonovÿm. V dílnách 
se k tomu úcelu pouzívá signálního ge­
nerátoru (fíká se mu také pomocnÿ vy- 
silaé), kterÿ je laditelnÿ na rúzné kmi-

tocty a dá se rûznÿm zpúsobem modu- 
lovât. Takovÿ pfístroj je i pro amatéra 
velmi uziteënÿ.

Pro tech nékolik prípadú béhem roku, 
kdy je v amatérové koutku potfebí sig­
nálu, vyhovi doccia dobfe mnohem jed- 
nodussí a levnéjsí pfístroj. Je to multi- 
vibrátor. Na rozdíl od obvyklych signál- 
ních generátoru se nedá naladit na urcitÿ 
vf kmitocet. Poskytuje sirokÿ véjíf kmito­
ctú, jez jsou modulovány urcitym tónem, 
jehoz vÿsku Ize snadno mënit. Takovÿ 
signál pronikne kazdou schúdnou ces- 
tou, Ihostejno, zda jej zavedeme do ob- 
vodú vysokofrekvencních nebo do ob- 
vodú, zpracovávajících nizkÿ kmitocet. 
Není zapotrebí zádného pfepínání, pfe- 
ladování, manipulace s mnoha knoñíky 
a sñúrami, proste prijimac si vzdy vy- 
bere ze spektra, vyrábéného multivibrá- 
torem, ten kmitocet, kterÿ právé múze 
zpracovat.

Pfístroj je vestavën do malé bakelitové 
krabicky vcetné sít’ového zdroje. Pro 
úsporu mista bylo pouzito miniaturni 
dvojité triody 6CC31, která obsahuje 
dva triodové systémy se spolecnou kato­
dou. Její napájení obstarává sit’ovÿ 
transformátorek do Sonorety, selenovÿ 
usmérñovac, a dvojitÿ elektrolytickÿ 
kondensátor s filtracním odporem. Pro­
toze transformátor nemá vysokonapé- 
t’ové sekundární vinutí, musí se napétí 
pro napájení usmérñovace odebirat 
z primárniho vinutí a tím jsou tedy vse­
chny soucástí multivibrátoru spojeny 
vodivé se siti. To vyzaduje peclivého 
provedeni se stanoviska bezpecnosti jako 
vsechny t. zv. universální pfístroje. Ven 
ze skfinky nesmi vycnívat zádná kovová 
soucást. Tri sroubky, jimiz se do skfinky 
upevní základní nosná desticka, budou 
mit zapusténé hlavy, zevné zalakované 
a pfelepené leukoplastí nebo celofáno- 
vou lepicí páskou. Také cervíky knoflíkú 
na potenciometru pro fizení hlasitosti 
a vÿsky tónu se musí zalít asfaltem.

Aby kmity multivibrátoru nemohly 
vyzarovat jinudy, nezli z hrotu sondy, 
vylepíme skrínku zevnitr staniolem, kte­
rÿ se spojí s nosnou destickou a k vyvá- 
déní signálu pouzijeme stínéné sondy 
(viz nízkofrekvencní sonda u sledovace 
signálu). Staniol nesmi nikde vycnívat 
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ven a isolacní kondensátory musí bÿt 
zkouseny na 3000 V, aby se neprorazily.

Zapojování není obtízné a dá se snad­
no provést podle schemata. Soucásti na 
základní desticce budeme zapojovat ven- 
ku, mimo skrínku. Nejprve zapojíme sí- 
t’ovou snuru primo na vstup transformá­
toru a zapojíme zhavení kfoucenÿmi 
dráty z vinuti 6,3 V/0,5 A. Prezkousíme, 
zda vlákno zhne. Pak pripojíme pojist- 
kovou a pájecí spicku 1 na selenovÿ 
sloupek. Pozor na polaritu sloupku, aby­
chom na elektrolyt neposlali záporné 
napétí; elektrolytickÿ kondensátor by 
se znicil! Odpor 10 kD mezi polovin ami 
kondensátoru obstarává filtrad. Z dru- 
hého elektrolytu jsou napájeny anody: 
jedna près pevnÿ odpor 50 kD, druhá 
près potenciometr 50 kD (nebo 64 kD). 
Zatím tento potenciometr nezapojíme, 
pripájíme jen kousky drátu na objímku 
a na, druhÿ elektrolyt. Pak se pripájí 
pevnÿ mrizkovÿ svod, vazební konden­
sátory rovnou mezi anody a mfízky, ka- 
toda na zem a kousky drátu na zemnicí 
bod a na druhou mfízku. Pak pripájíme 
na zdífky isolacní kondensátory, odpo- 
jíme sít’oyou sñúru a základní desticku 
se vsemi soucástmi upevníme tfemi 
Sroubky do skf in­
ky. Nyní se pri- 
pojí definitivné 
sít’ová snura jed- 
nou zilou na 
transformátor, 
spîcka 1, druhou 
zilou na pàckovÿ 
vypinac a kusem 
drátu odtud na 
spicku 2. Dráty, 
které jsme si po- 
nechali volné, 
pak pripojíme na 
potenciometry u- 
vnitr skrinky a 
naposled pripá­
jíme vÿvody iso- 
lacních konden- 
sátorú na zem­
nicí bod a na 
bézec potencio- 
metru 50 kD. 
Tímto postupem 
si usnadnime 
práci, protoze Zapojení multivibrátoru

pájení vsech souéástí uvnitf skrinky 
by pro nedostatek mista nebylo mozné.

Prohlédneme, zda se nikde nedotykají 
holé pfívody a tam, kde by k tomu moh- 
lo pfi otfesech dojít (zvlásté mezi vazeb- 
ními kondensátory, z nichz jeden je kfí- 
zem mezi nozickami druhého), radéji 
soucást znovu odpojíme a na vyvod na- 
vlékneme isolacní trubicku.

Zasuneme pojistku mezi pfíslusné ob- 
jímky, pripojíme sluchátka a jestlize jste 
nékde neudelali hrubou chybu, pfístroj 
se rozbzucí. Otácením mfízkového po- 
tenciometru vyjede tón az nad borní 
práh slysitelnosti.

Signál z multivibrátoru se privádí do 
zkouseného mista zásadné stínénym ka- 
belem, aby nemohl vyzarovat jinudy 
nezli hrotem. Takto vsak múzeme vyvá- 
dét jen nízkofrekvencní signál. Chceme- 
li pfivést vysokofrekvencní slozku multi- 
vibrátorového signálú do nékterého la­
déného obvodu v pfijimaci, navázeme 
na hrot maly kondensátor 10¿-20 pF, 
nebo lépe pripájíme jej pro tyto pfipady 
na zdífku, kterou na konec kabelu na- 
strcíme. Velkou kapacitou pfívodu proti 
zemi by se kmitavy obvod v pfijimaci
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Zapojení usmérñovace

rozladil a jeho správné sefízení by ne­
bylo mozné.

Jak se dá multivibrátoru vyuzít? Pre- 
devsím pri hledání chyb jako signálního 
generátoru. Jak jiz bylo receno, privádí- 
me postupné stínénou sondou (opletení 
vzdy spojit s uzemñovací zdírkou priji- 
mace) signál od konce ke vstupu: na 
kmitacku reproduktoru, na sekundární 
vinutí, primární vinutí vystupního trans­
formátoru, na anodu koncové elektron­
ky, na její mrízku, na anodu a mrízku 
nf zesilovace, na gramofonové zdírky, na

Rozlozeni soucásti ve skríñce

detekcní elektronku atd. a stále musíme 
slyset základní ton multivibrátoru. Pro­
ti jednoduchÿm signálním generáto- 
rúm, jejichz vf kmitocet je modulován 
sít’ovym brucením (také se takové stavi), 
je zde vyhoda, ze si nemuzeme splést 
signál, kterÿ úmyslné privádíme, se sí- 
tbvÿm brumem, kterÿ nám do prijimace 
múze vnikat, aniz bychom chtéli. Má- 
te-li pochybnosti o identité signálu, staci 
zatocit knoflíkem regulace vÿsky tónu 
a i ton z reproduktoru musí sklouznout ; 
mezi místy, kde tón není slyset a kde byl 
naposledy zaslechnut, je závada.

Tónem z multivibrátoru si múzeme 
prozkouset zisk jednotlivÿch stupñu, 
citlivost prijimace na vsech vlnovÿch 
rozsazích, sprâvnÿ chod oscilátoru. Pri 
protácení ladicího kondensátorú nesmí 
mëridlo vÿstupniho vÿkonu nebo hlasi- 
tost kolísat. Stane-li se tak, není to vinou 
multivibrátoru, kterÿ má ve svém ob- 
délníku vsechny potrebné kmitocty, 
nÿbrz je to závada prijimace.

Multivibrátor pomüze i pfi sladbvání 
superhetu (viz str. 181).

Konecné je samozfejmé, ze multi­
vibrátoru Ize téz pouzít jako bzucáku 
pro nácvik telegrafních znacek. Dá do- 
statecnÿ vÿkon pro napájení nékolika 
páru sluchátek.

Seznam soucásti:
kondensátory: elektrolytickÿ

2x8 450/500 V,
4x5 000 pF/3000 V

odpory: 10 EQ/1 W,
50 kQ/y2 W 

500 kD/1/4 W 
potenciometr 100 k/2 lin

50 EQ log 
elektronka 6CC31, miniatami objímka, 
sifovÿ transformátor STE 21 s pojist- 
kou, nebo zvonkovÿ transformátor, sele- 
novÿ sloupek 120V/10 mA,pàckovÿ vy- 
pinac, 2 zdífky, bakelitová krabicka, 
2 knoflíky.

Sledovac signálu.
Sledovac signálu je kouzelnÿ proutek 

na hledání chyb a skoro tak jednoduchÿ.
Je to v podstaté pfijimac, jemuz chybí 

ladënÿ obvod, takze proméñuje ve zvuk 
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jakÿkoliv modulovanÿ vf signal, kterÿ na 
nëj pfivedeme.

Jeho pods tatnou casti j e detektor. 
V pocátcích pouzívání slédovace signala 
to byla elektronka nebo krystalovÿ de­
tektor, jakÿ znate z krystalky ; dnes se te­
mer vÿhradnë uzívá germaniové diody, 
která je malá, levná, nemusí se napájet 
pomocnÿm proudem jako elektronka a 
a vzdoruje otfesûm. Germaniovou diodu 
s nëkolika dalsimi rovnëz malickÿmi sou- 
cástkami Ize vestavët do pfirucniho 
drzâtka, jimz mùze bÿt hlinikovÿ obal 
od starého elektrolytického kondensâ- 
toru. Zkousecí hrot pfivádí do prístroje 
signál ze zkousenÿch mist a po demo­
dulaci v sondë jej mûzeme odposlou- 
chavat bud obycejnÿmi sluchâtky (je-li 
signál dosti silnÿ,) nebo sondu pripoju- 
jeme k vícestupñovému nizkofrekvencni- 
mu zesilovaci pro poslech na repro­
duktor.

Komu je poslech se sluchâtky nepo- 
hodlnÿ, mùze sondu pfipojit prostè do 
gramofonovÿch zdirek zkouseného pri­
jimace, je-li ne- 
zvratnë zjistë- 
no (dotykem na 
mrizku detekcni 
elektronky - rep­
roduktor huci), 
ze nizkofrekven- 
cni cast je v po- 
fàdku. Pfi siedo- 
vání signálu ve 
vy sokofrek ve ncni 
casti pomoci son- 
dy zkousi pak 
pfijimac vlastnë 
sám sebe.

Pfi pouziti ze­
silovace se signál 
sleduje bud akus- 
ticky - z repro­
duktoru, nebo 
visuálne pomoci 
néjakého optic- 
kého indikátoru. 
Tato kombinace 
je vÿhodnà, pro­
toze pfi dotyku 
sondy na zivà 
mista ve zkouse- 
ném pfistroji se Ruckové mêridlo jako indikâtor

RozloZeni soucàsti na kostfe Jiskra PS 615

ozyvá klapání, nèkdy siine ràny, které 
nervùm zrovna nesvèdci. V tom pripa- 
dè staci vypnout reproduktor (misto 
khiitacky pfipojit odpor 5Q !) a sfedo- 
vat vyskyt signálu jen opticky.

Jako indikátoru Ize pouzít nèkolika 
prvkù. Na prvnim miste se nabizi uziti 
ruckového mèfidla. Príklad zapojení je
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Doutnavka jako indikátor

na str. 197. Toto provedení je mozno 
fíci pfepychové, protoze jde jen o orien- 
tacní zjistení síly signálu, k cemuz ne- 
potfebujeme pfesne cejchovanou stup­
nici drahého mefidla.

Üplnym opakem je zapojení s neono- 
vou doutnavkou. Toto zapojení je jedno- 
duché a levné. Doutnavka je zde ?na- 
pájena pres ochrannÿ odpor napetím 
z odporu, zafazeného v anodovém 
obvod u elektronky. Odpor je pro- 
mennÿ a nastavíme jej tak, aby bez sig­
nálu doutnavka nesvítila. Jakmile prijde 
na mrízku signál, poklesne anodovy 
proud, tím stoupne napëti na anode a 
tedy i na bëzci promënného odporu, 
takze doutnavka zapálí. Na láci a jed- 
noduchost vsak doplatíme tím, ze sílu 
signálu mûzeme odhadovat jen podle 
jasu doutnavého svëtla, a to je opët tro- 
chu hrubé odecítání. Po delsím inter­
valu v mëreni pak nemúzeme ríci, zda 
doutnavka sviti vice nebo slabëji nezli 
pfed chvílí, kdy jsme mërili v jiném bode 
zapojení.

Zlatou stfední cestu predstavuje po­
nziti elektronkového indikátoru ladení, 
tedy magického oka. Magické oko je da- 
leko levnëjsi nez ruckovÿ prístroj, dá se 
snadno zapojit stejnë jako doutnavka, 
stojí o màio vice nezli doutnavka (neon- 
ka Kcs 13,—, EM 11 Kcs 23,50), aleje da- 

leko citlivejsí a umozñuje pfesnëjsi ode- 
cítánj podle úhlu rozevrení svëtelnÿch 
vysecí. Narysujeme-li na bañku jedno- 
duchou stupnici, mûzeme pomocí ma­
gického oka odecítat sílu skoro stejnë 
pfesne jako s ruckovym meridiem. Kro­
më toho mûzeme magického oka vy- 
uzít jestë jako jednoduchého voltmetru 
s malou vlastní spotrebou. Tohoto indi­
kátoru také pouzijeme ve svém pfístroji.

Zapojení naseho sledovace je na str. 
199. Vidíme, ze se skládá ze stupnë 
s velkÿm ziskem pro pfedzesílení velmi 
slabého signálu, jakÿ se vyskytuje ve 
vstupních obvodech zkouseného pfiji­
mace, ze stupnë s pomërnë malÿm zis­
kem, ktery budí koncovou elëktronku 
pfi zkousení v mistech se silnyrn nízko- 
frekvencním signálem, a z koncového 
stupnë, kterÿ napájí jednak reproduk- 
tor, jednak optickÿ indikátor. Napájení 
obstarává sít’ová cást, opatfená sit’ovÿm 
transformátorem, aby byl sledovac elek- 
tricky dokonale oddeleñ od site. To je 
dúlezité jak pro bezpecnost obsluhy, tak 
zkouseného zafízení.

Nejdríve si popíseme zhotovení vf 
sondy, která jiz sama postaci s párem 
sluchátek pro sledování silného signálu. 
Pouzdro pro ni bylo ziskáno z elektro- 
lytického kondensátoru. Zavâlcovanÿ 
okraj se dá bez nesnází odfíznout nozem, 
nebof je podlozen gumovÿm tësnënim.
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Üplné zapojení sledovace signálu. 
Kondensátor za zdirkou N má hodnotu MI.

Do vycisténého pouzdra byl s boku pro- 
strcen sroub s pájecím ockem a zvencí 
uchycen maticí. To je spolecny uzem- 
ñovací bod. Zvencí se pomoci vroubko- 
vané matky a kabelového oka dá pf ichy- 
tit asi 30 cm kablíku, na jehoz konci je 
pripájen krokodylek. Dnem pouzdra 
prochází gumová pruchodka (müze byt 
vynechána), jiz je protazen stínény kabel 
délky 70 cm. Pouzdro se zevnitr vylozí 
az po vyválcovanou drázku prespánem, 
aby nemohlo dojít k nezádavému doty- 
ku soucástí na holy plech.

Bakelitová pruchodka z kondensátoru 
se znovu pouzije. Odrízneme cást se zá- 
vitem a vyrazíme hliníkovy nyt. Do to-
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hoto otvoru se upevñí 60 mm dlouhÿ 
sroub, na nëjz navlékneme buzirku tak, 
aby vycnival jen 5 mm dlouhÿ konec. 
Pod maticku na vnitrní strane opët na­
vlékneme pájecí ocko. Vsechny soucásti 
jsou pfipajeny na pertinaxové desticce 
s prinÿtovanÿm ockem, na nëmz bude 
zemnici bod. Kondensàtor, kterÿ je dost 
velkÿ, bude z jedné strany desticky, 
ostatní soucásti jsou na druhé stranë, pri- 
chyceny bud’ v zemnicim ocku nebo 
k vÿvodùm kondensàtorù 800 pF, které 
nëkolikrât provlékneme dirkami v des­
ticce. Vÿvody diody není dobre zkraco- 
vat, ale stocit, diodu pájet naposled a 
rychle, aby se teplem neposkodil krystah 
Je-li kabel potazen hlinikovÿm pletivem, 
ovineme jej na konci nëkolika zâvity 
mëdeného drátu a k ocku pfipájíme jeho 
konec. Oviny soùcasnë chrání kabel, aby 
se nemohl z pouzdra vytrhnout, a od- 
lehcuji tak mechanickÿ pàjenÿ pfipoj 
vnitrniho vodice na odpor M3. Nakonec 
se zkouseci hrot pfipoji kouskem lanka 
ke kondensàtorù 800 pF, desticka se za- 
sune do pouzdra, pfipájí se ocko na des­
ticce k ocku na uzemnovacim sroubu 
v pouzdru a pouzdro se znovu zapertluje.

Funkce soucásti jsou tyto: Signál pro- 
jde kondensâtorem, kterÿ jednak ostatní 
obvod isoluje od napëti ve zkouseném 
obvodu, jednak svou malou kapacitou 
snizuje zatizeni obvodu tím, ze zmensi 
odbër energie. Dioda jednu pûlvlnu pro- 
pusti, druhou vsak zadrzi, takze na od- 
poru 3M vznikne napëti, jez sleduje oba- 
lovou kfivku vysokofrekvencnich pûlvln. 
Tomu napomáhá také filtracni odpor 
M3, jimz tento proud musí projít. Kon­
densàtor 100 pF svádí k zemi vysoko- 
frekvencni zvlnëni, takze pracuje jako 
hltracni.

Stinënÿ kabel se na druhém konci 
opatfí banânky. Pritom neni tfeba stí­
nicí obal rozplétat nebo navazovat. 
Stáhneme jej asi na 3 cm s vnitrku, si- 
dlem opleteni rozhrneme a tirato otvo- 
rem vytáhneme vnitrní kabel.

Tam, kde se nevyskytuje vysokÿ kmi­
tocet, ale jen tônovÿ, nepotrebujeme 
celé detekcní zafízení a vystacíme 
s prosisi sondou. Tvofi ji opët kus stinë- 
ného kabelu, kterÿ na konci protâhneme 
kovovou nebo papirovou trubkou a opa-

trime hrotem, aby se y ním snàze praco- 
valo. Stinënÿ kabel je ve vsech pfipa- 
dech podminkou, protoze v holÿch vodi- 
cich se indukuje sit’ové vrceni, které zne- 
mozñuje vystopování signálu. Stínicí 
obal kabelu musí bÿt vzdy uzemnën na 
kostru zkouseného zafízení. Pozor u prí- 
strojú universálních, které mají kostru 
spojenu vodivë se siti ! U téchto pfístrojú 
se nesmí kabel pfipojit rovnou na kostru, 
protoze obsluhující by byl ohrozen sít’o- 
vÿm proudem. Uzemnení prevederne 
près isoiaení kondensàtor 5 000 pF, 
zkousenÿ na 3000 V.

Zesilovac byl postaven na kostru pro 
pfijimac Mir (Jiskra Pardubice PJ 615), 
která uspofi mnoho práce s vrtáním dër 
a s ohÿbànim plechu., Pritom Ize hotovÿ 
pfístroj zasunout do bakelitové skfinky 
pro tento pfijimac. V mistë, kam má 
pfijit stupnice, jenom upevnime ple- 
chovÿ stítek pro zdifky a magické oko, 
pfipadnë doutnavku.

Zapojovat zacneme zhavicim obvo- 
dem. Propojujeme zkroucenÿmi vodici a 
jeden zhavicí vyvod u elektronky 6F31 
uzemníme. Nato zapojíme celou sít’ovou 
cást.

Drátovy odpor 100 Q v katodë 6Z31 
chrání elektronku pfecl pfilisnÿm odbë- 
rem po zapnutí, kdy se zacne nabíjet 
první elektrolyt. Tlumivka mezi obëma 
elektrolyty mûze bÿt docela malá, pro­
toze jí neprotéká anodovÿ proud konco- 
vé elektronky a magického oka.

Pak zapojte reproduktor a obvod kon- 
cové elektronky. Nejvetsí soucásti je zde 
katodovÿ kondensàtor, proto podle nëj 
vybereme misto pro zemnici ocko. Sem 
pak vederne vsechny zemnici spoje od 
koncové elektronky. Stínicí mrízka 
6L31 je napájena az za sít’ovou tlumiv- 
kou, z druhého elektrolytu, protoze je 
citlivá na brucení. Mezi mfízku a anodu 
6BC32 pripojíme nejkratsím smërem 
vazební kondensàtor 10 00050 000 pF 
a pfístroj zapojíme k siti. Dotknete-li se 
po nazhavení tohoto kondensàtorù
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prstem, musí reproduktor vrcet. Jako 
dobrÿ pomocník se zde ukáze i multi- 
vibrátor. Pripojime jej mezi kostru a 
mrízku a propiskneme elektronku na 
zkousku celyrn rozsahem kmitoctû, kte­
ré má multivibrator v zásobé. Musí 
vrcet velmi siine.

Je-li vse v porádku, zapojíme mezi 
anodu koncové elektronky a borní vÿ- 
vod potenciometru 1M vazební konden­
sátor 5000 pF a pfipájíme ostatní sou- 
cásti kolem magického oka EM 11. Ano­
dové odpory 2M a 1M pfijdou pfipájet 
rovnou na objímku mezi vyvody anod 
a stínítka. Pfívody k této objímce se nej- 
lépe provedou z lanek s ruznobarevnou 
isolaci, aby byla snadná orientace také 
pfi jejich propojování pod kostrou. Kon­
densátor 1000 pF v mfízce se zapojí 
rovnéz primo na ojímku. Vÿvod ke 
zdífce 0 je nejlépe provést stínénym 
kablíkem, protoze se na svorkovnici blízí 
vstupním zdífkám, a je spojen s anodou 
koncové elektronky. Po zapojení oka se 
pfi dotyku na mfízku koncové elektron­
ky (tedy pfi rozhucení reproduktoru) 
musí svëtelné vÿsece zfetelné pohnout.

Nyní zapojíme soucásti kolem elek­
tronky 6BC32. Zacneme nejprve prívo- 
dem na mfízku stínénym kabelem, pak 
pfipojíme katodovy odpor a kondensá­
tor a nakonec pracovní odpor v anode, 
kterÿ druhÿm koncem pfichytíme na 
pertinaxovou svorkovnici. Zavedeme 
sem anodové napëti z druhého elektro- 
lytu a znovu vyzkousíme cinnost zesilo­
vace dotekem na mfízku nebo pfivede- 
ním signálu z multivibrátoru. Zapojí- 
me-li mezi zdífku N a Z gramofonovou 
pfenosku, mûzeme jiz poslouchat hudbu 
z desek. Poslechem pfekontrolujeme, 
zda zesilovac neskresluje.

Elektronka 6F31 dá nejvêtsí zesílení, 
a proto je také velmi citlivá na vazby 
a brucení. Odstínêní mrizky je nut- 
né a musíme jestë fádne vyfiltrovat 
vsechna napájecí napetí. K ocku na 
svorkovnici, kam je pfivedeno anodové 
napëti na pracovní odpor elektronky 
6BC32, pfipájíme filtracní odpor 50 kÓ 
a na nëj pfipojíme vâleckovÿ elektroly- 
tickÿ kondensátor 8 /¿F, jehoz druhÿ 
konec uzemníme na kostru. Pozor pfi 
zapojování vsech elektrolytickÿch kon- 
densátorú, aby bylo dbáno správné po- 

larity. Jsou vzdy oznaceny kfízkem u to­
ho vÿvodu, kterÿ bude pfipojen na klad- 
né napëti. Tedy i u katodovÿch konden- 
sátorú pfijde konec s kfízkem na katodu, 
vÿvod oznacenÿ minusem na kostru. 
Opacnÿm zapojením by se znicily spolu 
s dalsími soucástmi. Z bodu mezi kon­
densátorem a odporem pak vezmeme 
napëti pro anodu a stínicí mfízku 6F3L 
Napëti pro stínicí mfízku je filtrováno 
kondensátorem 0,1 ¿tF. Nakonec se spojí 
fidici mfízka této elektronky se zdífkou 
V. Protoze kolem objímky jiz není pro 
vazební kondensátor misto, mûzeme jej 
vpojit do kabelu hned u zdífky; je vsak 
nutné i tento kondensátor dobfe stínit. 
Provedeme to tak, ze jej pfipájíme ke 
stinënému kabelu, pfes spoj natáhneme 
spagetu a celÿ kondensátor zastrcíme do 
kusu stínicího opletení, které se pfipájí 
na obal kabelu a na zemnicí zdífku Z, 
jez je uzemnëna na kostru. Toto stínení 
Ize provést také plechovou trubickou. 
Nevypadá to nijak hezky, zvláste pouzi- 
jete-li pletiva, které pak pfipomíná jitr- 
nici, ale úcel svëti prostfedky.

Nyní múzete zapojit detekcní sondu 
mezi zdífky V a Z, samozfejmë stínicím 
obalem do zdífky Z. Privázete-li na hrot 
kousek drátu, ozve se smësice rûznÿch 
programû, rusení a telegrafních signálú. 
Dotknete-li se pak sondou ladicího kon­
densátoru v prijimaci, k nëmuz je zapo- 
jena antena a uzemnëni, ale nikoüv síf, 
múzete protácením ladicího kondensá­
toru poslouchat rûzné silnëjsi stanice po 
celé délce stupnice. Vrcí-li zesilovac, pak 
jste asi zapomnëli pfipojit banánek zem- 
nicího kabelu od sondy na kostru pfiji­
mace.

Dosti vysokého stejnosmërného napetí 
v pfistroji Ize vyuzít ke zkousení isolace 
kondensátorú (nikoliv vsak elektrolytic­
kÿch). K tomu slouzí zdífka ZK, k níz 
pfipojíme doutnavku a pfes odpor 30 k 
ji napájime z rozvodu anodového na- 
péti. Kondensátor pak zapojíme pomocí 
jednoduché sondy mezi zdífky Z a ZK. 
Jestlize je prorazen nebo má velkÿ svod, 
neonka se rozsvíti. Tuto zkousku nema 
smysl provádêt nízkonapèfovou zkou- 
seckou, protoze kondensátor mûze bÿt 
prorazen tak, ze nizké napëti isolace 
udrzí, ale pfi zapojení do pfijimace vy- 
tvori vysoké napëti pfeskoky. A stridavÿ 



proud tfebas i vyssího napetí se také ne- 
hodí, protoze ten kondensátorem projde 
vzdycky a neonku rozsvítí i v prípade, 
ze dielektrikum je dobré.

Do zdírky 0 pak múzete pfivádét rüz- 
ná napétí pro informativní méfení po­
mocí magického oka. Pfed méfením mu­
sí bÿt potenciometr 1M vzdy vytocen 
k zemnímu konci, aby se na mfízku ma­
gického oka nedostalo pfílis vysoké na­
pétí. Knoflík tohoto potenciometru mú- 
zete pak ocejchovat znâmÿmi napétími 
podobné jako knoflík doutnavkového 
voltmetru na nejvétsí rozsífení svíticích 
vÿseci. Tento voltmetr mérí i napétí né- 
kolika voltû a má vysokÿ odpor, takze 
jím Ize merit i v obvodech, které nemú- 
zeme zatézovat odbérem méridla.

Vhodné je opatfit také regulátor zisku 
(potenciometr M5 log) libovolnou stup- 
nicí, aby se sledovace signálu dalo po- 
uzít k porovnávání zisku rûznÿch stupñú 
ve zkouseném zarízení. Kdo si chce opa­
trit presnéjsí cejchování, udélá to takto : 
do zdírky V se privádí nízkofrekvencní 
signál 1000 Hz proménného napétí. 
Napétí zjistújeme bud podle méridla, 
vestavëného v generátoru (na pf. RC ge- 
nerátoru Tesla), nebo pomocí st elektron- 
kového voltmetru. Regulátor zisku na- 
stavíme vzdy na plnou vÿchylku magic­
kého oka a v této poloze na stupnici 
poznamenáme napétí vstupního signálu.

Mezi zdífky 0-Z pripojujeme obycej- 
nou sondu také pfi slad’ování superhetu, 
kdy méfíme vÿstupni napétí nebo napétí 
A VC. Sladujeme pak mf transformé tory 

na nejvétsí vychylku svítících vysecí.
Pfipojíme-li sem vf sondu, muzeme 

kontrolovat, zda kmitá oscilátor v su- 
perhetu, nebot’ sonda usmérní i nemodu- 
lovany vysoky kmitocet. Usmérnéné 
napétí je prakticky stejnosmérné a v re- 
produktoru by se nemohlo nijak proje- 
vit, zatím co k vychylení magického oka 
postací. Kdyby sonda oscilátor prílis tlu- 
mila, takze by pfi doteku vysazoval, snízí- 
me kapacitu sondy tím, ze k hrotu pfi- 
pojíme kondensátorek 100 pF nebo 
mensí.

Seznam soucástí:
Kondensátory: elektrolyticky 2 X 16//F 

450/500 V, elektrolyticky trubickovy 
8 ¿zF 450/500 V, 3 x elektrolyticky 25 /¿F 
30/35 V, 5000 pF/500 V, 2 X 50 000 pF/ 
500 V, 250000 pF/210-330 V, 0,1 ^F/ 
500 V, 1 000 pF, 800 pF/500 V, 100 pF 
keramicky nebo slídovy.

Odpory: 100 Q 2 W drát, 5 Q 5 W, 
250 Q 1 W, 0,5 M¿2 */ 4 W, 3 kD x/4 W, 
5 kD 1/W, 0,3 MD % W, 50 kD */ 2 W, 
0,5 MP y2 W, 320 kD % W, 1 kD % W, 
0,5 x/4 W, 30 kD V4 W, 2 MD x/4 W,
1 MD x/4 W, 0,3 MP y4 W, 3 x/4 w,
potenciometr M5 log se sífovym spina- 
cem, 1M lin.

Elektronky: 6F31, 6BC32, 6L31, 6Z31, 
EM11, doutnavka, germaniová dioda 
1NN40; sít’ovy transformátor 2 X 300 V/ 
50 az 70 mA, sífová tlumivka 50 mA, 
reproduktor o 0 10 cm, vystupní trans­
formátor 5000 Q¡5Q (VT31).

Prosíme étenáfe, kterí stavi magnetofón podle RKS 9/55: opravte si na str. 340, obr. 18, 
páka B kotu 17,5 na 8. V è. 3/56, str. 120, tfeti fádek shora bylo nesprávné uvedeno „18,7 na 8**.
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